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WOJEWODA

WARMIŃSKO-MAZURSKI
Wojewoda Warmińsko-Mazurski ogłasza konkurs dla podmiotów uprawnionych 

z terenu województwa warmińsko-mazurskiego działających w obszarze pomocy

 i integracji społecznej

Na podstawie art. 25 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2013r., poz. 182 ze zm.) oraz art. 151 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. 2013 r., poz. 885 ze zm.), Wojewoda Warmińsko-Mazurski ogłasza konkurs dla organizacji pozarządowych na realizację zadań z zakresu spraw społecznych oraz podaje do wiadomości procedurę składania ofert.

I. Podmioty uprawnione do składania wniosków:

Organizacje pozarządowe, o których mowa w art. 3 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz podmioty wymienione w art. 3 ust. 3 tej ustawy, prowadzące działalność w zakresie pomocy społecznej (t.j. Dz. U. z 2010 r., Nr 234, poz. 1536).
II. Zadanie:
Pozyskiwanie i dystrybucja żywności na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, w tym dystrybucja żywności pozyskana w ramach PEAD
Zadanie może być realizowane przez jedną organizację bądź w partnerstwie, ale musi obejmować teren co najmniej 60% gmin województwa warmińsko-mazurskiego.
III. Wydatki kwalifikowane i niekwalifikowane w okresie od 1 maja 2014 roku do 31 grudnia 2014 roku
1. Wydatki kwalifikowane:

a) Koszty bezpośrednie projektu:

· koszty wynagrodzeń personelu zabezpieczającego właściwe wykonanie zadań projektu,
· inne koszty wynikające z tematyki programu związane z właściwą realizacją projektu, o ile zostaną merytorycznie uzasadnione przez oferenta.
b) Koszty pośrednie projektu:

· wynagrodzenia osób koordynujących wykonywanie zadań projektu podmiotu uprawnionego,

· wynagrodzenia obsługi księgowej związanej z wykonywaniem zadań projektu podmiotu uprawnionego,

· wydatki związane z zakupem materiałów biurowych niezbędnych dla realizacji zadań projektu podmiotu uprawnionego,

Dofinansowanie kosztów pośrednich wynosi maksymalnie 5% dotacji planowanej na projekt.
2. Wydatki niekwalifikowane:

· inwestycje związane z budową nowych obiektów przeznaczonych na placówki pomocy, 

· zakup nieruchomości,

· pokrycie kosztów utrzymania biura (lub biur) podmiotu uprawnionego a także kosztów wynagrodzenia pracowników i innych wydatków, o ile nie służą one bezpośrednio realizacji zadań w ramach projektu.
IV. Maksymalna wielkość środków przeznaczonych przez Wojewodę Warmińsko-Mazurskiego na wykonanie zadań objętych konkursami wynosi ogółem 200.000zł. 
Wojewoda Warmińsko-Mazurski z puli środków na wspieranie organizacji pozarządowych nie będzie finansował zadań inwestycyjnych, zakup gruntów, działalności gospodarczej, działalności politycznej i religijnej, kosztów realizacji zadania poza okresem obowiązywania umowy, w szczególności: zaległości i zobowiązań.

Środki pozyskane w ramach konkursu na określone zadanie nie mogą być wykorzystane na realizację innego zadania.

Wymagany udział środków własnych w realizacji zadania nie niższy niż 20% (w tym minimum 5% to wkład finansowy, w skład, którego wchodzą: środki finansowe własne, wpłaty i opłaty adresatów zadania publicznego oraz środki pozostałe, do których nie zalicza się środków finansowych pozyskanych z innych źródeł publicznych, dotyczy kwot wykazanych w ofercie (wg wzoru z Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 15 grudnia 2010 r.) w części IV Kalkulacja przewidywanych kosztów realizacji zadania publicznego, pkt 2 Przewidywane źródła finansowania zadania publicznego w tabeli pkt 2, 3.1 i 3.3).
 
V. Oferta konkursowa powinna być sporządzona wg wzoru stanowiącego załącznik do Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 15 grudnia 2010 r. w sprawie określenia wzoru oferty i ramowego wzoru umowy dotyczących realizacji zadania publicznego oraz wzoru sprawozdania z wykonania tego zadania ( Dz. U. 2011, Nr 6, poz. 25).
Do oferty należy dołączyć:

1. Aktualny odpis potwierdzający wypis z rejestru sądowego lub dekret kościelny (odpis musi być zgodny z aktualnym stanem faktycznym i prawnym, niezależnie od tego, kiedy został wydany). W przypadku gdy wpis z KRS jest starszy niż 3 miesiące, konieczne jest dołączenie oświadczenia, że przedstawiony dokument jest aktualny. 
2. Aktualną wersję statutu organizacji.

3. Informację o wcześniejszej działalności podmiotu, tj. sprawozdanie finansowe i merytoryczne z działalności za rok 2013.

4. Co najmniej dwie rekomendacje dotyczące projektu, w tym jedna z samorządu.

5. Dokument potwierdzający numer posiadanego przez organizację rachunku bankowego .

6. Ewentualne pełnomocnictwa niezbędne do reprezentowania podmiotu.

Wszystkie wymagane załączniki muszą być oryginałami lub kopiami poświadczonymi za zgodność z oryginałem.

Za ofertę spełniającą wymogi formalne uznaje się ofertę:
a) złożoną na obowiązującym druku i w terminie wskazanym w ogłoszeniu,

b) złożoną przez podmiot uprawniony, którego cele statutowe obejmują prowadzenie działalności w zakresie pomocy społecznej, o których mowa w art. 25 ust. 1 pkt. 1 i 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2013 r., poz. 182 ze zm.),

c) zawierającą wszystkie wymagane załączniki,

d) podpisaną i opieczętowaną wraz z załącznikami przez osoby uprawnione.

Wnioski sporządzone wadliwie lub niekompletne pod względem formalnym lub merytorycznym nie będą rozpatrywane.

Złożone oferty nie podlegają uzupełnieniu ani korekcie po upływie terminu ich składania.

Złożenie oferty na wsparcie finansowe projektu nie jest równoznaczne z zapewnieniem przyznania dotacji lub przyznaniem dotacji we wnioskowanej wysokości.
Organizacje pozarządowe z terenu województwa warmińsko-mazurskiego zobowiązane są do składania wymaganej dokumentacji na adres:
Wydział Polityki Społecznej

Warmińsko-Mazurski Urząd Wojewódzki

Al. Marszałka J. Piłsudskiego 7/9

10-575 Olsztyn

Na kopercie proszę o umieszczenie dopisku: „Konkurs dla organizacji pozarządowych – (nazwa konkursu)”.
Oferty przesłane do Delegatur Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego z siedzibami w Ełku i Elblągu nie będą rozpatrywane. 
Podmioty uprawnione do składania wniosków mogą złożyć maksymalnie 1 projekt w ramach przedmiotowego konkursu. W przypadku, gdy podmiot uprawniony nie jest bezpośrednim realizatorem projektu, dopuszcza się składanie po jednej ofercie na każdego z realizatorów. 
VI. Termin składania wniosków:

Wnioski powinny być złożone w Warmińsko-Mazurskim Urzędzie Wojewódzkim do dnia 2 maja 2014 r. W przypadku nadesłania oferty pocztą, o dotrzymaniu terminu decyduje data stempla pocztowego.
VII. Termin realizacji zadania – od 1 maja 2014 r. do 31 grudnia 2014 r.
VIII. Oferty zostaną rozpatrzone w terminie do dnia 16 maja 2014 r. Wojewoda Warmińsko-Mazurski zastrzega sobie możliwość zmiany terminu rozstrzygnięcia konkursu. 

Konkurs ofert odbywa się z uwzględnieniem zasady pomocniczości, efektywności, uczciwej konkurencji i jawności. 

Warunkiem rozpatrzenia oferty konkursowej jest przedłożenie dokładnie i czytelnie wypełnionego formularza ofert o dotację wraz z wszystkimi wymaganymi załącznikami. Oferty sporządzone wadliwie, lub niekompletne, co do wymaganego zestawu dokumentów, bądź informacji lub opinii, jak również oferty dotyczące udzielenia dotacji na działania wykraczające poza określone zadania nie będą rozpatrywane ze względów formalnych. Kalkulacja kosztów realizacji przedstawionego zadania oraz wysokość oczekiwanej dotacji powinna zostać sporządzona i przedstawiona w sposób wiarygodny i uwzględniający istniejące realia. 

IX. Wszelkie dodatkowe informacje można uzyskać w siedzibie Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie, Al. Marszałka J. Piłsudskiego 7/9, osoby odpowiedzialne:
1) Edyta Szymańska –  pok. 136A, tel.: (89) 523 23 38,

2) Anna Soboczyńska – pok. 132, tel.: (89) 523 24 04.
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