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SZCZEGÓŁOWY OPIS 
MEBLI I WYPOSAŻENIA DLA CZĘŚCI I ZAMÓWIENIA
1. Meble typ A.
Meble wykonane z płyt wiórowych laminowanych dwustronnie o strukturze perlistej, łatwo zmywalnej i antyrefleksyjnej – nie dopuszcza się płyty z połyskiem lub strukturą drewna. Krawędzie płyt zabezpieczone poprzez listwy ochronne z tworzywa sztucznego, klejone na gorąco maszynowo wraz z załamaniem i polerowaniem krawędzi, zapewniającym dokładne dopasowanie szerokości obrzeża do grubości płyty oraz brak nierówności obrzeża lub ubytków warstwy dekoracyjnej na krawędzi płyty. Wszystkie uchwyty w jednakowej stylistyce, metalowe z satynowym wykończeniem powierzchni, rozstaw min. 120mm. Dopuszczalna różnica w wymiarach brył to +/- 30 mm pod warunkiem, że zmiana wymiarów umożliwi zachowanie zaplanowanej funkcjonalności mebli. Wymagane jest posiadanie atestów higienicznych obejmujących gotowe wyroby dla wszystkich mebli typu A przeprowadzonych przez niezależne od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodki badawcze, dopuszczających wyroby do użytkowania w pomieszczeniach biurowych lub użyteczności publicznej.
1.1 Biurka typ A.
Blaty wykonane z płyt meblowych zgodnie z opisem dla mebli typu A w kolorystyce buk jasny o grubości 28-32mm z krawędzią wykończoną listwą z tworzywa sztucznego grubości minimum 2mm z dekorem dopasowanym do warstwy dekoracyjnej płyty. Podstawę blatów stanowi stelaż metalowy złożony z dwóch pionowych kolumn wspartych na poziomych stopach oraz połączonych belką konstrukcyjną. Kolumny mocowane są do blatu na jego krótszych krawędziach za pomocą stabilnych łączników. Stopy poziome wykonane ze stali nierdzewnej polerowanej lub aluminium polerowanego bez powłoki lakierniczej. Belka konstrukcyjna wykonana z metalu, mocowana do górnej części każdej z kolumn pionowych, stanowi element konstrukcyjny zapewniający sztywność stelaża bez dodatkowych elementów oraz jednocześnie pełni funkcję szyny do poziomego prowadzenia okablowania. Kolumny stelaża posiadają możliwość regulacji wysokości biurka od wysokości blatu (ok. 75cm) w zakresie minimum 10cm do góry oraz minimum 10cm w dół. Kolumny posiadają wewnętrzny kanał przelotowy z możliwością przeprowadzenia pionowego okablowania, zamykany metalową pokrywą. Stopy podporowe zakończone krążkami regulacyjnymi umożliwiającymi poziomowanie  zakresie co najmniej 10mm. Blaty wyposażone w przepusty kablowe o średnicy 80mm zgodnie z opisem pozycji w formularzu wyceny. Biurka muszą posiadać świadectwo z badań przeprowadzonych przez niezależny od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodek badawczy, potwierdzające zgodność oferowanych mebli z wymaganiami bezpieczeństwa oraz trwałości mebli zawartymi w normach: PN-EN 527-2.
1.2 Kontenery typ A.
Wykonane z płyt meblowych wg opisu dla mebli typu A, w kolorystyce buk jasny. Blaty, fronty i korpus wykończone listwą ochronną z tworzywa sztucznego grubości minimum 2mm. Szuflady z wkładami wykonanymi w całości z płyty grubości 10-12 mm, mocowane na prowadnicach rolkowych, jedna szuflada musi być wyposażona we wkładkę piórnikową. Szuflady zamykane na zamek centralny z numerem seryjnym wybitym na zamku oraz kluczu, klucz wychylny z zabezpieczeniem przed wyłamaniem. Kontenery mobilne 3-szufladowe na 4 skrętnych kółkach plastikowych minimum fi 50 mm, w tym 2 z blokadą. Kontenery stacjonarne 4-szufladowe na 4 plastikowych nóżkach wysokości 50-70mm z możliwością poziomowania. Korpusy kontenerów w całości wykonane z płyty grubości minimum 18 mm. Blaty w kontenerach mobilnych o całkowitej grubości minimum 18 mm, w kontenerach stacjonarnych o grubości równej grubości blatów w biurkach typu A. Krawędzie oklejone listwą ochronną z tworzywa sztucznego grubości minimum 2 mm zgodnej z dekorem laminatu płyt. Kontenery muszą posiadać świadectwo z badań przeprowadzonych przez niezależny od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodek badawczy, potwierdzające zgodność oferowanych mebli z wymaganiami zawartymi w normach: PN-EN 14073-2, PN-EN 14074.
1.3 Szafy i regały typ A.
Meble wykonane z płyt meblowych wg opisu dla mebli typu A w kolorystyce buk jasny. Wieńce górne wykonane z płyty laminowanej grubości 28-32 mm, korpusy, fronty płytowe i półki wykonane z płyty laminowanej grubości min, 18 mm, plecy płyta HDF grubości minimum 3mm wsuwane w nafrezowane boki szaf. Usztywnione za  pomocą łączników przykręcanych na styku pleców z korpusem, nie dopuszcza się pleców nakładanych. W szafach z frontami przesuwnymi plecy z płyty laminowanej gr. min. 18 mm. Wieńce, drzwiczki uchylne oraz przesuwne wykończone listwą ochronna z tworzywa sztucznego grubości minimum 2 mm, pozostałe elementy wykończone listwą ochronną z tworzywa sztucznego grubości minimum 0.5 mm, listwy ochronne zgodne z dekorem laminatu płyty.

Meble wyposażone w stopki wysokości 25-35 mm z możliwością poziomowania od wewnątrz mebla. Korpus łączony na złącza mimośrodowe metalowe z niklowaną częścią zaciskową oraz metalowo-tworzywową częścią rozprężną. Drzwiczki uchylne mocowane na zawiasach puszkowych z samodociągiem i cichym domykiem. W szafach dwudrzwiowych jedno ze skrzydeł drzwiowych wyposażone w listwę przymykową plastikową z gumową uszczelką, utrudniającą wnikanie kurzu do wewnątrz. Drzwiczki zamykane na zamki patentowe z numerem seryjnym wybitym na zamku oraz kluczu. System zamykania drzwi nie wymaga stosowania zasuwek drzwiowych. Półki na akta wsparte na systemie podpórek samozaciskowych. Podpórki złożone z tworzywowej części osadzanej w półce oraz metalowo-tworzywowego trzpienia trwale mocowanego w korpusie szafy. Sposób mocowania półek zapobiega ich przypadkowemu wysunięciu się, a także zwiększa sztywność korpusu. Meble muszą posiadać świadectwo z badań przeprowadzonych przez niezależny od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodek badawczy, potwierdzające zgodność oferowanych mebli z wymaganiami zawartymi w normach: PN-EN 14073-2, PN-EN 14074.
1.4 Stoły typ A.
Blaty wykonane z płyt meblowych wg opisu dla mebli typu A w kolorystyce buk jasny o grubości 28-32mm z krawędzią wykończoną listwą z tworzywa sztucznego grubości minimum 2mm z dekorem dopasowanym do warstwy dekoracyjnej płyty. Podstawę stanowi stelaż metalowy malowany proszkowo. Nogi wykonane z kształtownika stalowego o przekroju kwadratowym o boku 40-50mm ze stopkami umożliwiającymi poziomowanie w zakresie minimum 10 mm, połączone w górnej części profilem poziomym, łącznie tworząc układ odwróconej litery U. Pod blatem mocowana jest podłużna belka wzmacniająca, łącząca podwójne zestawy nóg umieszczone na krótszych krawędziach blatów. Między blatem, a podstawą znajdują się dystanse z tworzywa sztucznego tworzące dylatację 10-20 mm. Blaty posiadają od spodu wklejone gniazda montażowe umożliwiające przykręcenie stelaża oraz łączenie ich ze sobą w ciągi za pomocą śrub. Biurka i stoły muszą posiadać świadectwo z badań przeprowadzonych przez niezależny od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodek badawczy potwierdzające zgodność oferowanych mebli z wymaganiami zawartymi w normach: PN-EN 527-2.
1.5 Stół konferencyjny typ A.
Blaty stołów wykonane z płyt meblowych zgodnie z opisem dla mebli typu A w kolorystyce wybranej przez zamawiającego o grubości 28-32mm z krawędzią wykończoną listwą z tworzywa sztucznego grubości minimum 2mm z dekorem dopasowanym do warstwy dekoracyjnej płyty. Podstawę stołów stanowią nogi stalowe o przekroju prostokątnym w zakresie 60-70 x 20-30 mm. Nogi malowane proszkowo, mocowane od spodu blatu pod kątem w zakresie ok. 95-105 stopni. Nogi w górnej części zakończone talerzem poprzez który nogi mocowane są do blatu, w dolnej części zakończone stopkami umożliwiającymi poziomowanie mebla.
2. Krzesło stacjonarne typ KS-1.
Krzesło konferencyjne na czterech nogach. Rama siedziska i parcia wykonana z owalnego profilu stalowego 30x15mm malowanego proszkowo na kolor aluminium. Siedzisko wykonane ze sklejki z drzew liściastych. Siedzisko tapicerowane pianką tapicerską o grubości formatki min. 30mm oraz tkaniną. Oparcie tapicerowane pianką tapicerską o grubości formatki min. 25mm oraz tkaniną. Siedzisko i oparcie fotela pokryte tkaniną tapicerską łatwozmywalną imitującą skórę o gramaturze nie mniej niż 600g/m2, posiadającą odporność na ścieranie nie mniej niż 250 000 cykli Martindale’a oraz posiadającej pozytywny atest na trudnopalność (próba papieros i zapałka) poparte odpowiednimi dokumentami wydanymi przez niezależne od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodki badawcze. Plecy oparcia pokryte plastikową osłoną w kolorze czarnym. Krzesło można składować w stos, minimum 10 sztuk. Krzesło musi posiadać atest wytrzymałościowy w zakresie bezpieczeństwa użytkowania wg norm PN-EN 13761 lub PN-EN 16139 oraz PN-EN 1022 z wynikiem pozytywnym. Wymagane minimalne wymiary krzesła (+/- 30mm): szerokość całkowita 550 mm, głębokość całkowita 450 mm, wysokość całkowita 850 mm, wysokość siedziska 450 mm. 
3. Krzesło stacjonarne typ KS-2.
Krzesło konferencyjne na 4 nogach. Stelaż wykonany z rur chromowanych o przekroju fi20-22 wykonany w technologii gięcia bez zmiany przekroju w miejscu gięcia. Nogi od spodu zabezpieczone ślizgami z tworzywa zapobiegającym rysowaniu podłoża. Oparcie ażurowe wykonana z tworzywa sztucznego montowana do stelaża bez użycia połączeń śrubowych. Siedzisko nie przykręcane do stelaża, pozwalające na łatwą wymianę w przypadku uszkodzenia lub pobrudzenia. Od spodu siedzisko wyposażone w osłonę wykonaną z tworzywa sztucznego i wyposażoną kauczukowe odbojniki zapobiegające przypadkowemu uszkodzeniu poprzedzającego siedziska w trakcie składowania krzeseł. W osłonie pod siedziskiem muszą znajdować się wsuwane na szerokość łączniki służące do łączenia krzeseł w rzędy bez użycia narzędzi, wykonane z pręta stalowego. Krzesło wyposażone w poziome podłokietniki wykonane z tworzywa sztucznego – w tylnej części mocowane do stelaża, a w przedniej do siedziska. Krzesło z możliwością sztaplowania do min 5 szt. Krzesło musi posiadać atest wytrzymałościowy w zakresie bezpieczeństwa użytkowania wg norm PN-EN 13761 lub PN-EN 16139 oraz PN-EN 1022, z wynikiem pozytywnym. Wymagane wymiary (+/- 30 mm): wysokość całkowita: 80cm, wysokość oparcia: 40 cm, szerokość oparcia: 40 cm, głębokość całkowita krzesła: 50 cm, szerokość krzesła bez podłokietników: 55 cm, szerokość całkowita krzesła z podłokietnikami: 55 cm,
wysokość podłokietników: 25 cm.
4. Fotel obrotowy typ KSO-1.
Fotel obrotowy przystosowany do pracy w trybie 24/7, posadowiony na pięcioramiennej podstawie z kółkami. Siedzisko, oparcie i zagłówek tapicerowane tkaniną. Wypełnienie siedziska i oparcia wykonane z gąbki. Siedzisko i oparcie tapicerowane dwustronnie tkaniną tapicerską. Tkanina tapicerska użyta do pokrycia elementów tapicerowanych musi zawierć co najmniej 25% wełny oraz gramaturę nie mniej niż 400 g/m2, a także odporność na ścieranie nie mniej niż 240 000 cykli Martindale oraz trudnopalność wg norm EN 1021-1 oraz EN 1021-2, poparte odpowiednimi dokumentami wydanymi przez niezależne od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodki badawcze. Szkielet siedziska i oparcia wykonany na bazie formatki sklejkowej, obłożona gąbką gęstości min. 40 kg/m3 i grubości łącznie min, 55 mm. W oparciu szkielet główny wykonany ze sklejki obłożonej od tyłu gąbką gr. min. 10mm., poduszka oparcia wykonana ze sklejki obłożonej gąbką o gęstości min. 35 kh/m3 i grubości min. 40 mm. Podłokietniki z miękkimi tapicerowanymi nakładkami, ruchome w 2 kierunkach: góra-dół, przód-tył, szkielet podłokietników wykonany z aluminium z głowica wykonaną z tworzywa sztucznego. Podstawa pięcioramienna z aluminium polerowanego, kółka do powierzchni miękkich. Wymagane funkcje mechanizmów: mechanizm synchroniczny – synchroniczne odchylanie oparcia i siedziska w zakresie min. 10 stopni siedzisko, min. 10 stopni oparcie z regulacją siły odchylania siedziska, oparcie z regulacją odchylania z min. 5-cioma pozycjami blokowania oraz zabezpieczeniem zapobiegającym uderzeniu oparcia w plecy po zwolnieniu blokady, regulacja wysokości oparcia w zakresie min. 50mm, regulacja głębokości siedziska w zakresie min. 50 mm. Wymagane wymiary i parametry regulacji krzesła (+/-30mm): szerokość siedziska w najszerszym miejscu 500mm, średnica podstawy 700mm, regulacja wysokości siedziska od podłoża: 450mm do 500mm, wysokość całkowita od podłoża od 900mm do 1050mm, podłokietniki z regulacją wysokości od 200mm do 250mm liczona od poziomu siedziska. Krzesło musi posiadać wyniki badań przeprowadzone przez niezależne od producenta oraz wykonawcy ośrodki badawcze potwierdzające spełnienie norm BS 5459-2.
5. Fotel obrotowy typ KSO-2.
Fotel obrotowy na kółkach z mechanizmem synchronicznym na podnośniku gazowym. Siedzisko tapicerowane tkaniną, oparcie siatkowe. Wypełnienie siedziska wykonane z gąbki o gr. min. 45 mm. Siedzisko tapicerowane tkaniną tapicerską. Tkanina tapicerska użyta do pokrycia elementów tapicerowanych musi zawierć co najmniej 25% wełny oraz gramaturę nie mniej niż 400 g/m2, a także odporność na ścieranie nie mniej niż 240 000 cykli Martindale oraz trudnopalność wg norm EN 1021-1 oraz EN 1021-2, poparte odpowiednimi dokumentami wydanymi przez niezależne od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodki badawcze. Stelaż oparcia wykonany z tworzywa sztucznego pokryte siatką przepuszczająca powietrze wykonaną z poliestru. Szkielet siedziska wykonany z tworzywa sztucznego. Podłokietniki z miękkimi nakładkami ruchome w 3 kierunkach: góra-dół, przód-tył, obrót na boki. Podstawa pięcioramienna wykonana z czarnego poliamidu, kółka do powierzchni twardych. Wymagane funkcje mechanizmów: mechanizm synchroniczny – synchroniczne odchylanie oparcia i siedziska w zakresie min.: 10 stopni siedzisko, 15 stopni oparcie z regulacją siły odchylania oparcia. Oparcie z regulacją odchylania z min. 
5-cioma pozycjami blokowania oraz zabezpieczeniem zapobiegającym uderzeniu oparcia w plecy po zwolnieniu blokady. Regulacja lędźwiowa w dwóch płaszczyznach za pomocą poduchy montowanej do ramy oparcia. Wymagane wymiary i parametry regulacji krzesła (+/- 30mm): szerokość oparcia 500mm – liczona na skraju, szerokość siedziska 500mm – liczona w najszerszym miejscu, głębokość siedziska 450mm, średnica podstawy 700mm. Regulacja wysokości siedziska od podłoża: 450mm do 600mm. Podłokietniki z regulacją 3D szerokości 100mm, długości 250mm, regulacja wysokości podłokietników w zakresie min. 75 mm, regulacja na boki oraz ruch nakładki przód-tył. Krzesło musi posiadać atest wytrzymałościowy w zakresie bezpieczeństwa użytkowania wg norm PN-EN 1335-2, oraz PN-EN 1335-3 z wynikiem pozytywnym, wydane przez niezależny od wykonawcy oraz producenta organ certyfikujący.
6. Szafki BHP.
Dwudrzwiowa szafa ubraniowa z ławeczką wyposażona w półkę, wieszaki boczne oraz drążek na wieszaki ubraniowe. Drzwi posiadające otwory wentylacyjne. Szafa wykonana z blachy czarnej o grubości 0.6mm-0,8mm, malowana farbami proszkowymi (epoksydowo- poliestrowymi). Zamykana zamkiem krzywkowym w systemie MASTER KEY. Podstawa- ławeczka, wykonana z profilu zamkniętego o przekroju kwadratu 30x30. Siedzisko wykonane z listew drewnianych pokrytych lakierem bezbarwnym.
7. Meble typ B.
Meble wykonane z płyt wiórowych laminowanych dwustronnie o strukturze perlistej, łatwo zmywalnej i antyrefleksyjnej – nie dopuszcza się płyty z połyskiem lub strukturą drewna. Krawędzie płyt zabezpieczone poprzez listwy ochronne z tworzywa sztucznego, klejone na gorąco maszynowo wraz z załamaniem i polerowaniem krawędzi, zapewniającym dokładne dopasowanie szerokości obrzeża do grubości płyty oraz brak jakichkolwiek nierówności obrzeża lub ubytków warstwy dekoracyjnej na krawędzi płyty. Wymagane atesty higieniczne obejmujące gotowe wyroby dla wszystkich mebli typu B przeprowadzone przez niezależne od wykonawcy oraz producenta mebli ośrodki badawcze, dopuszczające wyroby do użytkowania w pomieszczeniach biurowych lub użyteczności publicznej. Wszystkie uchwyty w jednakowej stylistyce, metalowe z satynowym wykończeniem powierzchni, rozstaw min. 120mm. Dopuszczalna różnica w wymiarach brył to +/- 30 mm pod warunkiem, że zmiana wymiarów umożliwi zachowanie zaplanowanej funkcjonalności mebli.
7.1 Biurka typ B.
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Blaty wykonane z płyt meblowych pokrytych laminatem HPL w kolorystyce szarej o grubości 28-32mm z krawędzią wykończoną listwą z tworzywa sztucznego grubości minimum 2mm z dekorem dopasowanym do warstwy dekoracyjnej płyty. Podstawę stanowi stelaż metalowy: podparcie blatu biurka o głębokości mniejszej niż 60cm wykonane w postaci dwóch pojedynczych nóg metalowych o przekroju kwadratowym o boku 40-50 mm, podparcie blatu biurka o głębokości większej niż 60cm wykonane w postaci zestawu nóg wykonanych z kształtownika stalowego o przekroju kwadratowym o boku 40-50mm ze stopkami umożliwiającymi poziomowanie w zakresie minimum 10mm, połączonych w górnej części profilem poziomym, łącznie tworzących układ odwróconej litery U. Pod blatem mocowana jest metalowa belka usztywniająca blat na jego długości. Kształt blatów wg załączonych rysunków, długość w zakresie 278-298cm inna dla każdego blatu – przed wykonaniem należy dokonać pomiarów z natury. W blatach należy wykonać otwory na kable, czytniki i otwory wentylacyjne w miejscach wskazanych przez zamawiającego.

7.2 Kontenery typ B.
Wykonane z płyt meblowych wg opisu dla mebli typu B, w kolorystyce szarej. Blaty, fronty i korpus wykończone listwą ochronną z tworzywa sztucznego grubości min. 2mm, szuflady z wkładami wykonanymi w całości z płyty grubości 10-12 mm, mocowane na prowadnicach rolkowych, jedna szuflada musi być wyposażona we wkładkę piórnikową. Szuflady zamykane na zamek centralny z numerem seryjnym wybitym na zamku oraz kluczu, klucz wychylny z zabezpieczeniem przed wyłamaniem, kontenery mobilne 
3-szufladowe na 4 skrętnych kółkach plastikowych minimum fi 50 mm, w tym 2 z blokadą, korpusy kontenerów w całości wykonane z płyty grubości min. 18 mm. Blaty w kontenerach mobilnych o całkowitej grubości min. 18 mm. Krawędzie oklejone listwą ochronną z tworzywa sztucznego, grubości minimum 2mm zgodnej z dekorem laminatu płyt.
8. Regał metalowy A.
Elementy pionowe wykonane są z blachy ocynkowanej o grubości min. 1,5 mm, perforowanej co 30-40 mm. Profil kątownika o przekroju 30-40×30-40 mm. Półki metalowe wykonane z blachy ocynkowanej o grubości min. 0,8 mm i szerokości zagięcia półki 30-40 mm.  Wysokość 200cm, Szerokość 60cm, Głębokość 30cm. Maksymalne obciążenie półki min. 100 kg.

9. Regał metalowy B.
Elementy pionowe wykonane są z blachy ocynkowanej o gr. min. 1,5 mm, perforowanej co 30-40 mm. Profil kątownika o przekroju 30-40×30-40 mm. Półki metalowe wykonane z blachy ocynkowanej o grubości min. 0,8 mm i szerokości zagięcia półki 30-40 mm.  Wysokość 200 cm, szerokość 100 cm,  głębokość 40 cm. Maksymalne obciążenie półki min. 100 kg.

10. Wieszak na mopy.
Wieszak na szczotki, mopy składający  się z listwy o długości 0,7 metra oraz 5 uchwytów. Udźwig jednego haka / uchwytu min. 10 kg. Aluminiowa listwa przyklejana się do ścinany. Samozaciskające się na przedmiocie (kwadratowy, sześciokątny, okrągły) uchwyty. Miękkie nakładki z tworzywa sztucznego chroniące przed zarysowaniami.
Dopuszczalna tolerancja wymiarów gabarytowych poszczególnych elementów mebli 
(w tym foteli, krzeseł i siedziska) oraz zakresów regulacji +/- 30 mm pod warunkiem zachowania planowanej funkcjonalności
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