INFORMACJA

dotycząca BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
Wiata odpraw na wyjeździe z osłoną wiatrową

na terenie Drogowego Przejścia Granicznego w Gronowie.
Informację opracowano na podstawie ROZPORZĄDZENIA MINISTRA INFRASTRUKTURY 
z dnia 23czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. 2003 Nr. 120, poz. 1126)
1.
Wykaz istniejących obiektów budowlanych

1 .Budynek wielofunkcyjny.

2.Budynek kontroli szczegółowej samochodów osobowych i dostawczych .

3.Ustępy publiczne na wjeździe i na wyjeździe

4.Agregatornia.

5.Wiata na kierunku wjazdowym i wyjazdowym

6.Kioski kontroli paszportowej pod obu wiatami.

7.Kontenery administracyjne.

8.Kioski ostatecznej kontroli straży granicznej.

9.Pomieszczenia dla psów z kuchnią

10.stacja transformatorowa

11.Przepompownia ścieków

12.Punkt odbioru ścieków z autokarów

13.Układ powierzchni utwardzonych (drogi, chodniki) 14.Układ zieleni urządzonej (drzewa, krzewy, trawniki)

2.
Elementy działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.
Teren działki jest podmokły. Wykonanie wykopów należy wykonywać po uprzednim odprowadzeniu wód powierzchniowych z terenu budowy.

Zagospodarowanie placu budowy:

Zagospodarowanie placu budowy powinno być wykonane przed rozpoczęciem robót budowlanych(...).

Sprawdzenie zagospodarowania placu budowy powinno obejmować w szczególności:

•
wygrodzenie terenu obiektów i robót zgodnie z ustaloną kolejnością i harmonogramem robót,

•
drogi,

•
doprowadzenie energii elektrycznej i wody,

•
urządzenia higieniczno-sanitarne,

 
•    urządzenia socjalno-bytowe.

Teren budowy lub robót powinien być zabezpieczony ogrodzeniem.

Ogrodzenie placu budowy powinno być tak wykonane, aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić co najmniej  1,50 m.

3. 
Zagrożenia jakie mogą wystąpić podczas realizacji robót budowlanych :

Istotnym elementem rozbudowy i modernizacji przejścia jest wykonywanie robót przy pełnym funkcjonowaniu  przejścia z zachowaniem bezpieczeństwa podróżnych, funkcjonariuszy służb celnych i ochrony pogranicza oraz pracowników budowy. Przy opracowaniu Planu Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia t.zw.  „Plan BIOZ" należy zwrócić uwagę na następujące roboty:

Roboty rozbiórkowe -istniejąca wiata, pawilony kontrolerskie, likwidacja kanału przeglądowego i zwyżki stalowej.

Roboty prowadzone na wysokości - montażowe i dekarskie. Montaż konstrukcji stalowej wiaty - może odbywać się przy pełnym zamknięciu lub znacznym ograniczeniu ruchu na przejściu. Przemieszczanie materiałów w pionie i w poziomie przy pomocy sprzętu zmechanizowanego takich jak: dźwig samochodowy, żuraw wieżowy, pompa do betonu, agregaty tynkarskie itp. Sprzęt zmechanizowany i pomocniczy powinien posiadać ustalone parametry, takie jak dopuszczalny udźwig, nośność, ciśnienie i temperaturę, uwidocznione przez trwały i wyraźny napis, oraz wyznaczenie strefy zagrożenia. Rusztowania do robót elewacyjnych. 

Wszystkie roboty należy wykonywać z zachowaniem przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy szczególnie zawartych w Rozporządzeniu MB i PMB z dnia 28 marca 1972 
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót montażowych 
i rozbiórkowych, Dz. U. z 1972 nr 13 poz.93, oraz Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy Dz. U. z dnia 23 października 1997r. nrl29 poz.844.

5.
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych
W zakresie przewidywanych do wykonania robót nie występują roboty szczególnie niebezpieczne wg ustawy Prawo budowlane z dn. 7 lipca 1994r.- art.21a ust.2 , Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia(Dz. U. z 10 lipca 2003 Nr. 120, poz. 1126), jednak dla zapewnienia bezpieczeństwa robót należy przeprowadzić szkolenia okresowe pracowników i każdorazowo na stanowiskach pracy.

Pozostałe elementy jakie powinien zawierać „plan bioz" należy wykonać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002r w sprawie szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu robót budowlanych, stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, zawartym w Dzienniku Ustaw z dnia 17 września 2002r Nr 151 poz. 1256.

Informację dotycząca „Planu BIOZ" należy umieścić na tablicy informacyjnej wg wytycznych zawartych w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002r w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia, Dziennik Ustaw z dnia 17 lipca 2002r. Nrl08 poz.953

6.
Wskazanie środków technicznych organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zabezpieczających bezpieczna i sprawną komunikacie , umożliwiająca szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.

Charakter wykonywanych robót, prowadzonych na małej wysokości, za wydzieloną strefą przebywania osób postronnych nie powodują powstawania zagrożeń i konieczności zabezpieczania szczególnych technicznych do wykonywania prostych robot budowlanych.
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