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CZĘŚĆ OPISOWA:

Do projektu realizacyjnego konstrukcji budynku głównego 
odpraw celnych (nr 21) Drogowego Przejścia Granicznego w Gołdapi 

I. DANE OGÓLNE

1. Przedsięwzięcie: 

Rozbudowa Drogowego Przejścia Granicznego w Gołdapi – III etap – budynek główny odpraw celnych towarowych(nr 21).


2. Inwestor: 

Wojewoda Warmińsko – Mazurski, 10-575 Olsztyn, ul. Piłsudskiego 7/9.

3. Inwestor zastępczy: 

Wojewódzkie Przedsiębiorstwo Usług Inwestycyjnych w Olsztynie Sp. z o.o.,
10-542 Olsztyn, ul. Dąbrowszczaków 39.

4. Adres budowy:

Gołdap, działki nr geod. 222/4, 1720/612, 222/26, 222/27.


5. Biuro autorskie :

Spółdzielcze Biuro Projektów >>PROJEKT-SUWAŁKI<< 
w Suwałkach z siedzibą w Suwałkach ul. Kościuszki 79.

6. Zespół opracowujący:

· mgr inż. Sławomir Klimko, nr upr. SUW 39/88; SUW 23/92, 
zaśw. POIIB nr PDL/BO/0631/01

· mgr inż. Łukasz Taudul

7. Faza / branża opracowania:

Projekt realizacyjny / Konstrukcja.

II.  ZAKRES OPRACOWANIA

Tematem opracowania jest projekt wykonawczy konstrukcji budynku głównego odpraw celnych towarowych na terenie rozbudowywanego Drogowego Przejścia Granicznego w Gołdapi. Budynek niepodpiwniczony złożony będzie z części środkowej dwukondygnacyjnej i dwóch parterowych skrzydeł z przylegającymi zadaszonymi rampami. Budynek posadowiony na gruncie w sposób bezpośredni za pomocą betonowych ław fundamentowych. W budynku znajdują się sale odpraw niezależne dla każdego kierunku, rampy kontrolne z magazynami, część biurowo – socjalna Oddziału Celnego a także pomieszczenia do wynajęcia pod usługi. Ostateczna forma składa się z trzech brył przekrytych płaskimi stropodachami. Projekt należy analizować wraz z projektem budowlanym oraz opracowaniami branżowymi (technologia, inst. sanitarne, inst. elektryczne, układ drogowy). Nowoprojektowany budynek będzie realizowany w technologii tradycyjnej z elementami technologii uprzemysłowionej. Potrzeby funkcjonalne oraz postanowienia wydanej decyzji o warunkach zagospodarowania stały się podstawą określenia wielkości i kształtu inwestycji. Budynek wkomponowany będzie w otoczenie i dopasowany do istniejącej w sąsiedztwie zabudowy.

Projekt zawiera opis techniczny oraz rysunki realizacyjne konstrukcyjne  elementów budynku takich jak: fundamenty, ściany, słupy i rygle, podciągi, nadproża, stropy parteru i piętra  oraz drobnych elementów zagospodarowania (np. murki ograniczające schody zewnętrzne i murki oporowe rampy).

Obliczenia statyczne konstrukcji przeprowadzono na komputerze klasy PC Pentium za pomocą programów do analizy statycznej układów płaskich i przestrzennych oraz programu do wymiarowania konstrukcji żelbetowych przy założeniu normowych obciążeń w najniekorzystniejszym układzie.

III.  PODSTAWA OPRACOWANIA

· Umowa ze Zleceniodawcą z późniejszymi uzgodnieniami.

· Projekt Budowlany wykonany przez Biuro Autorskie.

· Wyniki badań technicznych podłoża gruntowego wykonane w miejscu lokalizacji przyszłej  inwestycji przez Przedsiębiorstwo geologiczne EKO-GEO SUWAŁKI s.c.

· Projekty realizacyjne poszczególnych branż opracowane przez Biuro Autorskie.

· Wizje lokalne i inwentaryzacje obiektu istniejącego na przyszłym placu budowy do celów projektowych  przeprowadzone przez Biuro Autorskie,

·   Obowiązujące normy i zarządzenia a w szczególności:

PN-82/B-02001 - 
„Obciążenia budowli. Obciążenia stałe”.

PN-82/B-02003 - 
„Obciążenia budowli. Obciążenia zmienne i technologiczne”.

PN-80/B-02010 - 
„Obciążenia w obliczeniach statycznych. Obciążenie śniegiem”.

PN-80/B-02010/Az1:2006
zmiana do Polskiej Normy „Obciążenie śniegiem”.

PN-77/B-02011 - 
„Obciążenia w  obliczeniach statycznych. Obciążenie wiatrem”.

PN-84/B-03264 - 
„Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone.


 Obliczenia statyczne i projektowanie”.

PN-90/B-03200 - 
„Konstrukcje stalowe. Obliczenia. statyczne i projektowanie”.

PN-81/B-03020 - 
„Posadowienie bezpośrednie budowli.


 Obliczenia. statyczne i projektowanie”.

oraz odpowiedniej literatury technicznej.

Pełne echo danych do obliczeń oraz otrzymane wyniki (przemieszczenia i siły wewnętrzne w prętach, etc.) zamieszczono w egzemplarzu autorskim.

IV. OPIS OGÓLNY

Projektowany układ konstrukcyjny wynikający z przyjętych rozwiązań funkcjonalno  przestrzennych umożliwia swobodną aranżację wnętrz i bezinwazyjne dokonywanie w przyszłości ewentualnych korekt funkcjonalnych.

Budynek o całorocznym użytkowaniu, niepodpiwniczony, piętrowy i częściowo parterowy, przykryty płaskim stropodachem. Budynek zlokalizowany w części centralnej platformy towarowej, pomiędzy placami postojowymi samochodów na wywozie (nr 20) i przywozie (nr 28). Układ budynku podłużny, w części mieszany, szkieletowy, ramowy z usztywniającymi ścianami wypełniającymi i osłonowymi pełniącymi w części również rolę podpór.

W opracowaniu na części obiektu przewidziano wykonanie szkieletu w formie żelbetowych ram. Podstawowe osie budynku dzielą go na trakty o standardowych rozpiętościach 6,0m; 5,4m; 4,2m; 3,9m; 2,4m. Stropy dopasowano do zakładanych obciążeń w zależności od kondygnacji. Uzupełnieniem stropów będą wylewki żelbetowe zbrojone według odpowiednich rysunków. Projektuje się wykonanie klatek schodowych żelbetowych łączących parter z piętrem budynku oraz schody na gruncie do pokonania różnic poziomów posadzek parteru i zewnętrzne wejściowe. Na podstawie badań gruntowych przyjęto posadowienie bezpośrednie na betonowych ławach i stopach fundamentowych. Należy zwrócić uwagę na dokładne, wykonanie izolacji przeciwwilgociowej poziomej i pionowej według zaleceń  projektu architektury.

Schemat statyczny głównych elementów nośnych budynku, pełne echo danych do obliczeń oraz podstawowe wyniki zamieszczono w egzemplarzu autorskim. Obliczenia statyczne przeprowadzono komputerowo przy założeniu schematów i liczeniu sił ekstremalnych dla kombinacji obciążeń zmiennych. Sprawdzenie nośności przyjętych przekrojów elementów przeprowadzono również za pomocą oprogramowania do wymiarowania elementów konstrukcji żelbetowych.

V. ELEMENTY KONSTRUKCJI BUDYNKU

5.1. Posadowienie.

Fundamenty zaprojektowano jako bezpośrednie, w postaci betonowych ław i stóp fundamentowych. Głębokość posadowienia w każdym punkcie jest nie mniejsza niż 1,40 m ze względu na przemarzanie. Głębokość posadowienia spodu ław jest zmienna w zależności od lokalizacji w budynku oraz poziomu terenu istniejącego i wynosi –1.75 m oraz –0.85 m dla ław zewnętrznych i wewnętrznych. Wszelkie rzędne odniesione są do poziomu posadzki budynku +/-0.00m = 180.20 m n.p.m. Zbrojenie konstrukcyjne ław stanowią pręty podłużne 4#12 ze stali A-IIIN (BSt500S) oraz strzemiona 6 co 30 cm  ze stali grupy A-0 (St0S). Ławy wykonać z betonu klasy C16/20 ze starannym zagęszczeniem. Pod ławy wykonać należy podlewkę z chudego betonu C8/10 grubości 5 cm. Przed betonowaniem ław fundamentowych zwrócić uwagę na wykonanie w miejscach oznaczonych na rzucie fundamentów symbolami „UN” połączeń wyrównawczych głównych (płaskownik stalowy ocynkowany FeZn) i na właściwe połączenie ich ze zbrojeniem ław fundamentowych. Zbrojenie podłużne, zewnętrznych ław należy łączyć na długości około 15 cm przez zespawanie. Dodatkowe wytyczne dotyczące połączeń wyrównawczych według projektu wykonawczego instalacji elektrycznych. Grunty nasypowe nie mogą być zaliczone do gruntów nośnych w pojęciu wymagań budowlanych i są nieprzydatne do celów posadowienia, stąd w wypadku stwierdzenia ich głębszego zalegania należy wykonać wymianę gruntu ze stabilizacją lub wypełnienie chudym betonem. Przydatność podłoża gruntowego do bezpośredniego posadowienia winna być potwierdzona wpisem do Dziennika Budowy przez uprawnionego geologa.

5.2. Ściany budynku.

a). ściany fundamentowe – zewnętrzne budynku murowane z bloczków betonowych M2 i M4 na zaprawie cementowej M4 grubości 25 cm, izolowane styropianem wg. opisu części architektonicznej i obmurowane miejscowo ściankami dociskowymi z bloczków betonowych M2 i M4 na zaprawie cementowej M4 (poniżej poziomu terenu), bądź cegłą klinkierową na zaprawie cementowo-wapiennej M4 (cokół powyżej poziomu terenu). Ściany wewnętrzne konstrukcyjne murowane z bloczków betonowych M2 i M4 na zaprawie cementowej M4 grubości 25 cm.

b). ściany konstrukcyjne – murowane z pustaków ceramicznych POROTHERM 25 P+W klasy 15 grubości 25 cm na zaprawie cementowo-wapiennej M4, izolowane płytami z wełny mineralnej i obmurowane z zachowaniem 3 cm wentylowanej szczeliny powietrznej cegłą klinkierową na zaprawie cementowo-wapiennej M2 (elewacja ceglana) i miejscowo ściankami z pustaków ceramicznych POROTHERM 11,5 P+W na zaprawie cementowej M2 (miejsca tynkowane na elewacji). Kotwienie warstwy licowej ścian zewnętrznych za pomocą kotew  4,5 – 6,00 mm ze stali nierdzewnej lub ocynkowanej w ilości 4 kotwy na 1 m2 ściany o rozstawie: w pionie max. co 50 cm, w poziomie co 50 cm z przesunięciem kolejnych rzędów o 25 cm. W narożach ściany, wzdłuż górnej krawędzi muru, szczelin dylatacyjnych oraz wokół otworów okiennych i drzwiowych zastosować dodatkowe kotwy w odstępie ok. 15 cm od krawędzi muru w rozstawie 3 szt. na 1 mb. W prętach kotew powinny być ukształtowane kapinosy, zapobiegające zaciekaniu do warstw termoizolacji wody skraplającej się na stali. Ściana licowa powinna mieć otwory wentylacyjne w pierwszej i górnej warstwie muru oraz pod oknami. W tym celu przewiduje się zamontowanie w tych warstwach w pozostawionych pustych, pionowych spoinach puszek wentylacyjno – odwadniających (HABE) o wymiarach 11 x 6 x 1,1 cm w kolorze ciemno-szarym. Szczeliny dylatacyjne pionowe powinny znajdować się co najmniej w narożach budynku, jednak nie rzadziej, niż co 12 m. Skład warstw przegród budowlanych wykonać zgodnie z opisem warstw w projekcie wykonawczym architektury. Nowe nadproża nad otworami w ścianach istniejących wykonać z prefabrykatów L-19.

c). ściany osłonowe – podobnie jak konstrukcyjne murowane z pustaków POROTERM gr. 25 cm typ P+W klasy 15 na zaprawie cementowo-wapiennej M4. Izolacja i ocieplenie ścian zewnętrznych według odpowiednich rysunków architektury.

d). ścianki działowe – przyjęto również z pustaków  POROTERM lub cegły ceramicznej dziurawki na zaprawie cementowo-wapiennej w zależności od przyjętej grubości ścianki.

5.3. Słupy, podciągi i nadproża.

a). słupy, podciągi i ramy żelbetowe – część obciążeń od stropów przenoszona jest przez system słupów oraz podciągów żelbetowych tworzących ramy płaskie i przestrzenne. Zaprojektowano wykonanie podciągów żelbetowych jedno- i wieloprzęsłowych przekrywających otwory w ścianach i stanowiących również oparcie stropowych płyt żelbetowych międzykondygnacyjnych i stropodachu. Podciągi opierają się na słupach żelbetowych i odcinkach ścian. Beton podciągów C20/25. Słupy zaprojektowano jako monolityczne, żelbetowe, związane w sposób sztywny ze stopami fundamentowymi. Styk słupów i podciągów wykonać również jako monolityczny. Przyjęto zbrojenie prętami podłużnymi ze stali A-IIIN (Bst500S) i strzemionami 6 A-0 (St0S). Przekroje elementów żelbetowych dopasowano do obciążeń i względów architektonicznych wnętrz. Ze względu na zminimalizowane przekroje elementów należy szczególnie starannie układać zbrojenie, beton zalewać z zachowaniem zaprojektowanych otulin, zagęszczać mieszankę betonową oraz odpowiednio pielęgnować po rozszalowaniu.

b). nadproża – w ścianach osłonowych niekonstrukcyjnych projektuje się nadproża żelbetowe prefabrykowane L-19 typu "S" (samonośne), w ścianach konstrukcyjnych projektuje się nadproża żelbetowe prefabrykowane L-19 typu "N" (nośne), w ścianach wewnętrznych obustronnie obciążonych stropami projektuje się nadproża żelbetowe prefabrykowane L-19 typu "D" (drzwiowe). Nadproża nietypowe lub o większych rozpiętościach przyjęto żelbetowe, monolityczne, wylewane na budowie z betonu C20/25, zbrojone stalą A-IIIN (Bst500S) oraz strzemionami 6 A-0 (St0S). Ze względu na zminimalizowane przekroje należy szczególnie starannie układać zbrojenie, zagęszczać beton i odpowiednio pielęgnować po rozszalowaniu.

5.4. Stropy budynku.

a). stropy prefabrykowane – przyjęto stropy kanałowe grubości 24 cm typu "S" dla obciążeń charakterystycznych, zewnętrznych nad parterem części piętrowej 10,0 kN/m2 a stropodachowe 4,5 kN/m2. Stropy nad parterem części piętrowej obciążono warstwami posadzkowymi oraz obciążeniem użytkowym jak dla pomieszczeń biurowych z możliwością lokalizacji archiwów i serwerowni (do 5,0 kN/m2) w/g PN-82/B-02003 tab. 1. Przy stropach o nośności 10,0 kN/m2 stosować wymagane katalogowe dozbrojenia górne w postaci dodatkowych prętów do zabetonowania w złączach prefabrykatów (tzw. agrafki). Wypełnienie dybli betonem C20/25 z dokładnym zagęszczeniem. Zwrócić szczególną uwagę na staranne zabetonowanie złącz prefabrykatów po ich uprzednim oczyszczeniu. Beton w złączach zagęszczać przez sztychowanie.

b). stropy wylewane – wylewki – fragmenty uzupełniające stropów, w miejscach przejść wentylacji i koncentracji obciążeń zaprojektowano wylewane z betonu C20/25 na budowie w/g odpowiednich rysunków wykonawczych konstrukcji. Zbrojenie przyjęto ze stali  A-IIIN (Bst500S) oraz pomocnicze 6 A-0 (St0S). Ze względu na zminimalizowane przekroje ściśle zachować projektowane wymiary  i otulenie zbrojenia oraz zadbać o prawidłowe układanie, zagęszczanie i pielęgnację betonu w szalunkach. W celu obniżenia ciężaru własnego wylewek przestrzenie międzyżebrowe zaprojektowano grubości 12 cm a różnicę poziomów uzupełnić należy lekkim gruzem. 

5.5. Wieńce stropowe.

W poziomie wszystkich stropów projektuje się żelbetowe, monolityczne wieńce z betonu C20/25 zbrojone trzema lub czterema prętami 12 ze stali A-IIIN (Bst500S) oraz strzemionami 6 A-0 (St0S) co 30 cm. Typy i przekroje wieńców podano na rysunkach wykonawczych konstrukcji.

5.6. Schody żelbetowe, monolityczne wewnętrzne i zewnętrzne.

Projektuje się wykonanie dwóch klatek schodowych, żelbetowych łączących parter z piętrem budynku oraz schody na gruncie do pokonania różnic poziomów posadzek parteru i zewnętrzne wejściowe (do kotłowni i na rampy). 

Klatki schodowe wsparte na gruncie za pośrednictwem fundamentu oraz na ścianach i podciągach budynku. Przyjęto schody płytowe, żelbetowe, monolityczne, wylewane na budowie z betonu C20/25 według rysunków wykonawczych konstrukcji. Zbrojenie podstawowe płyty schodów stanowią pręty nośne 12 ze stali A-IIIN (Bst500S) oraz pomocnicze 6 A-0 (St0S) co około 30 cm. Ze względu na zminimalizowane przekroje należy szczególnie starannie układać zbrojenie, zalewać z zachowaniem zaprojektowanych otulin,  zagęszczać mieszankę betonową w szalunku i odpowiednio pielęgnować po rozszalowaniu.

Schody na gruncie na rampy i schody na gruncie do kotłowni wg opisu w p. 5.9.

5.7. Konstrukcja stropodachu.

Stropodach budynku grubości 24 cm przewidziano jako żelbetowy, prefabrykowany z płyt kanałowych typu „Żerań” typu „S” jak w punkcie 5,4. Na płytach stropowych ułożono niewentylowane warstwy ocieplające, warstwy wyrównawcze (szlichtę) i izolacyjne według części architektonicznej opracowania. 

5.8. Kominy spalinowe i wentylacyjne.

Kominy wentylacyjne zaprojektowano jako murowane z kształtek kominowych silikatowych na zaprawie cementowej, do obmurowania, otynkowania lub obłożenia płytami gipsowo-kartonowymi. Ponad dachem  kominy obmurowane cegłą klinkierową. Czapki żelbetowe grubości 6 cm.

Komin spalinowy kotłowni według opracowania w części sanitarnej dokumentacji projektowej.

5.9.  Rampy i schody zewnętrzne.

Do dwóch niższych skrzydeł budynku przylegają rampy rozładunkowe ze schodami zewnętrznymi. Ściany ramp grubości 25 cm murowane będą z z bloczków betonowych M2 oraz M4 na zaprawie cementowej M4. Ściany wspierają się na odrębnych fundamentach oraz poszerzeniu fundamentu budynku z pozostawianiem dylatacji 2 cm. Na ścianach ramp wspiera się płyta rampy i schody grubości 15 cm wylewana z betonu C20/25 na stabilizowanym podłożu. Płytę rampy należy wykonać ze spadkiem poprzecznym 1,5 - 2% w kierunku od budynku. Dodatkowo betonową płytę ramp i schodów należy zazbroić konstrukcyjnie, przeciwskurczowo siatkami z prętów  ze stali A-0 o oczkach 20 x 20 cm  górą i dołem z otuleniem 2cm. Nośność płyty rampy i posadzek magazynu nie mniejsza niż 50 kN/m2.

Grunt pod płyty rampy i schodów przy rampach winien być zagęszczony do stopnia IS = 0,97 i stabilizowany warstwą 10 cm chudego betonu C8/10. 

Posadzka rampy - szpachla epoksydowa SOPRO EE 771 gr. 2 cm. Pozostałe elementy wykończone według projektu architektury. 

5.10.  Zadaszenie ramp.

Konstrukcja zadaszenia rampy w postaci stalowych rygli (ceowniki gorącowalcowane CE160) opierających się na warstwie konstrukcyjnej ściany zewnętrznej budynku oraz na słupkach z rury kwadratowej 120/120/6. Słupy przytwierdzane będą do płyty rampy za pomocą stalowych kołków rozporowych. Konstrukcja zadaszenia stężona będzie przez zamocowanie skrajnego rygla do wieńca ściany budynku oraz sztywne mocowanie płatwi. Pokrycie dachu z blachy trapezowej BTD 45 (BalexMetal) lub podobnej o tych samych parametrach opartej na zimnogiętych płatwiach zetowych Z240x96x84x25x3 lub podobnych o tych samych parametrach geometryczno wytrzymałościowych. Mocowanie płatwi do rygli przewidziano na śruby zwykłe klasy 5.8. Elementem wykończeniowym są ramki stalowe z profili kwadratowych zimnogiętych 40/40/5 do zamocowania ozdobnej blendy z blachy fałdowej. 

Zabezpieczenie antykorozyjne i malowanie wszystkich elementów stalowych wykonać według następujących przykładowych zaleceń aplikacyjnych (kolorystyka w/g architektury): 

· powierzchnię odtłuścić, a następnie oczyścić do stopnia czystości Sa 2 wg PN EN ISO 8501-1. Usunąć zgorzeliny i odpryski spawalnicze, zaokrąglić ostre krawędzie. Miejsca trudnodostępne i krawędzie pomalować pędzlem przed malowaniem właściwym.

· Oczyszczoną powierzchnię odkurzyć i zagruntować możliwie jak najprędzej, lecz nie później niż 4 godz. po oczyszczeniu. Nakładać warstwę gruntową hydrodynamicznie. Warstwy gruntowej nie nakładać wałkiem ani natryskiem pneumatycznym. Zamiast natrysku hydrodynamicznego można zastosować pędzel. Kolejne warstwy systemu powłokowego nakładać z zachowaniem czasów międzypowłokowych, zależnych od temperatury, zgodnie z zaleceniami zawartymi w karcie wyrobu, po uprzednim upewnieniu się, że poprzednia warstwa nie uległa zanieczyszczeniu. 

VI. WARUNKI GRUNTOWO-WODNE

Na podstawie dokumentacji geotechnicznej badań podłoża gruntowego opracowanych przez Przedsiębiorstwo Geologiczne EKO – GEO w Suwałkach po wykonaniu odwiertów na głębokość do 6,00 m oraz wcześniejszych opracowań geologicznych dla tego rejonu stwierdzono, że na w/w terenie występują korzystne warunki pozwalające na bezpośrednie posadowienie fundamentów. Pod warstwą gleby urodzajnej o miąższości około 0,4 m występują grunty nośne, piaski drobne i średnie w stanie średnio zagęszczonym ID(n) = 0,40. Poniżej zalegają piaski grube, żwiry i pospółki w stanie średniozagęszczonym (ID=0,40-0.55). Lokalnie do głębokości 1,30 m poniżej terenu mogą występować piaski drobne i pylaste w stanie luźnym nie nadające się do celów budowlanych. Jednak wobec posadowienia budynku na poziomie około 1,50 m poniżej terenu istniejącego nie stanowią one problemu. Zwraca się uwagę na staranne prowadzenie robót ziemnych ze względu na możliwość rozluźnienia i rozmoczenia gruntu nośnego. W wypadku stwierdzenia w poziomie posadowienia nasypu niekontrolowanego lub luźnego podłoża warstwy nienośne winny zostać usunięte i zastąpione gruntem sypkim zagęszczonym do stopnia minimum Is(n) = 0,95 lub w zależności od grubości warstwy nienośnej chudym betonem. Do głębokości nawiercanych otworów woda gruntowa nie występuje. W oparciu o materiały archiwalne można przyjąć zwierciadło wód gruntowych na poziomie 13 – 15 m p.p.t. Z analizy badań wynika, że występujące na badanym terenie warunki geotechniczne są korzystne i pozwalają na bezpośrednie posadowienie projektowanego obiektu za wyjątkiem podanej powyżej sytuacji.

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 24.09.98r. Dz. U. nr 126 poz. 829 w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych zastane warunki zakwalifikowano jako proste, jednak podłoże pod fundamenty winno być odebrane przez uprawnionego geologa. Projektowany obiekt zaliczono do I kategorii geotechnicznej.

VII. UWAGI I ZALECENIA KOŃCOWE

· W przypadku stwierdzenia innych niż założone warunków gruntowych należy przeprowadzić sprawdzenie prawidłowości obliczeń posadowienia.

· W ścianach pozostawić otwory na przejścia instalacji w/g  projektów poszczególnych branż.

· Wszystkie elementy żelbetowe powinny być wykonane z betonów w konsystencji gęstoplastycznej z dodatkami uszczelniającymi, z użyciem plastyfikatorów, a także z dokładnym zawibrowaniem przy użyciu mechanicznych wibratorów i w szalunkach o dużej gładkości powierzchni.

· Beton użyty do betonowania winien być wytwarzany fabrycznie na podstawie opracowanych receptur.

· Ze względu na zminimalizowane przekroje, w czasie betonowania zwrócić szczególną uwagę na zgodne z projektem rozmieszczanie zbrojenia, zachowanie zaprojektowanych otulin zbrojenia przy zastosowaniu dystansowników.

· W wykonywanych przerwach roboczych betonowania zwrócić uwagę na dokładne przygotowanie powierzchni łączonych.

· Izolacje cieplne i przeciwwilgociowe wykonać w/g P.W. Architektury.

· Nie dopuszcza się wykonywania otworów na przejścia instalacyjne w prefabrykatach, słupach oraz ryglach ram wylewanych.

· Po wykonaniu warstw elewacji ścian budynku wykonać opaskę wokół  i odprowadzenie wody od budynku.

· Całość robót winna być wykonywana przez wykwalifikowanych robotników pod nadzorem osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia wykonawcze.

· Wszystkie elementy i fazy wykonawstwa budynku powinny być odebrane i potwierdzone przez odpowiedni wpis do Dziennika Budowy.
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