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OPIS    PROJEKTU.
1.1. DANE OGÓLNE

Inwestor: Wojewoda Warmińsko – Mazurski, 10-575 Olsztyn, ul. Piłsudskiego 7/9

Inwestor zastępczy: Wojewódzkie Przedsiębiorstwo Usług Inwestycyjnych w Olsztynie
Sp. z o.o., 10-542 Olsztyn, ul. Dąbrowszczaków 39

Przedsięwzięcie inwestycyjne: rozbudowa drogowego przejścia granicznego w Gołdapi-III etap.

Zadanie inwestycyjne: Instalacje elektryczne w budynku kontroli szczegółowej samochodów ciężarowych /budynku magazynu celnego  (nr 32/33).

Adres inwestycji: Gołdap, działki nr geod.  222/4 i 1720/612, 222/26, 222/27.

Biuro autorskie: Spółdzielcze Biuro Projektów PROJEKT- SUWAŁKI, 
16-400 Suwałki, ul. Kościuszki 79

Zespół autorski:  
mgr inż. Stefan Bolewski

                               inż. Marian Malinowski

                               techn. elektryk Mirosław Rutkowski 

1.2.
Podstawa opracowania.

- zlecenie Inwestora,

- projekt architektoniczny i konstrukcyjny,

- projekt sanitarny,

- obowiązujące normy i przepisy.

1.3.
Zasilanie budynku. 
Budynek kontroli szczegółowej samochodów ciężarowych /budynek magazynu celnego  (nr 32/33) Drogowego   Przejścia   Granicznego  w   Gołdapi   zasilany będzie ze złącza ZK-3a  przewodem 5xYLYżo 1x50mm2 do projektowanej rozdzielnicy głównej "RG33". 
1.4.
Rozdzielnica   "RG33".

Rozdzielnicę  główną  „RG33"   stanowi rozdzielnica  typu XL 160-4x96  wg katalogu  firmy LEGRAND wraz z osprzętem umożliwiającym zamontowanie aparatu DPX-125. Schemat rozdzielnicy,  typy zabezpieczeń  i  przewodów  do  poszczególnych  odbiorów  przedstawia rys.      nr 32/33/E2.

1.5.
Rozdzielnica  parteru "R32".

Rozdzielnicę   „R32" stanowi  rozdzielnica  typu XL 160-4x96  wg katalogu  firmy LEGRAND. Schemat  rozdzielnicy,  typy zabezpieczeń i przewodów do poszczególnych odbiorów przedstawia rys. nr 21/E3. 

1.6. Elektryczne instalacje odbiorcze.

Dobór oraz rozmieszczenie opraw oświetleniowych przedstawiają rysunki 21/E1 i 21/E2. Instalację oświetleniową wykonać przewodem YDYżo 3xl,5mm2 w RL18  (oprawy oznaczone literami „AW"  z modułem awaryjnym, czas świecenia po zaniku napięcia trzy godziny). Instalację gniazd wykonać przewodem YDYżo 3x2,5mm2. Instalacje zasilające centrale słaboprądowe, wentylatory, centrale nawiewno-wywiewne, klimatyzatory, szafy OC  podano na schematach zasilania. Instalacje elektryczne  w kanale rewizyjnym: oświetlenia, gniazd wtykowych, sterowania wentylatorami wyciągowymi zaprojektowano na napięcie 24V~. Silniki wentylatorów wyciągowych obsługujących kanał są dobrane są przez technologa na napięcie 230V~. W związku z tym wentylatory rurowe nie mogą znajdować się w obrębie kanału, a rury wyciągowe winny być wykonane z materiału nieprzewodzącego.  Wszystkie przewody w pomieszczeniach biurowych i socjalnych układać  w rurkach RL w tynku.  Z rozdzielnic RG33 i R32 zaprojektowano obwody YDYżo 3x2,5mm2   w RL 18 do gniazd DATA do zasilania komputerów. Wyłączniki różnicowo-prądowe w obwodach zasilających komputery typu A. 
1.7. Instalacja oświetlenia awaryjnego.

Oświetlenie awaryjne w budynku odbywać się będzie, za pośrednictwem części opraw oświetlenia podstawowego z wbudowanym modułem awaryjnym (czas świecenia do 3 godziny po zaniku zasilania z sieci podstawowej ). Oprawy te oznaczone zostały na rys. nr 32/33/E1  literami „AW".   Do opraw tych poprowadzić przewód YDYżo 6x1,5mm2. 
1.8. Instalacja oświetlenia ewakuacyjnego.

Zaprojektowano oprawy oświetlenia ewakuacyjnego z piktogramami wskazującymi drogę ewakuacji, które włączać się będzie z chwilą zaniku napięcia. Oświetlenie ewakuacyjne można wyłączyć,          w czasie planowanych przerw w pracy obiektu, za pomocą rozłączników   FR-101 zainstalowanych w rozdzielnicach zasilających. Rozmieszczenie opraw oświetlenia ewakuacyjnego pokazano na rysunku nr 32/33/E1.
1.9. Ochrona przeciwpożarowa.

W przypadku  prowadzenia  instalacji na i w podłożu palnym (drewnianym) należy:

we wszystkich obwodach stosować wyłączniki różnicowo-prądowe o prądzie różnicowym wyłącznika nie większym niż 30mA,

wszystkie instalacje prowadzić w rurkach  trudno zapalnych  PCV,

stosować przewody o izolacji 750V.

łączniki, puszki, gniazda wtykowe powinny posiadać korpusy i osłony  wykonane z materiałów niezapalnych np. melaminy,

stopień ochrony puszek, łączników i gniazd powinien wynosić w piwnicach co najmniej IP55,           a w pozostałych pomieszczeniach  najmniej IP44,

na oprawach przewidzianych do mocowania na podłożu palnym (drewnianym) powinno być naniesione oznakowanie: w trójkącie duża litera F.

1.10. Ochrona od porażeń (wg. normy  PN – IEC  60364).

Jako system ochrony przed dotykiem pośrednim (ochrona dodatkowa)   przyjęto samoczynne  wyłączenie zasilania w układzie sieci TNS. Wykonać połączenia wyrównawcze główne i dodatkowe.  Wszystkie gniazda wtykowe  na napięcie 230V~ muszą posiadać bolec ochronny. Wszystkie przewody muszą posiadać żyłę ochronną. Po wykonaniu instalacji należy zbadać skuteczność ochrony przed dotykiem pośrednim. Instalacje w łazienkach z natryskiem wykonać zgodnie z normą PN-IEC- 60364-701.
1.10. 1.  Połączenia wyrównawcze główne.

Połączenia wyrównawcze główne należy zrealizować przez umieszczenie   głównej szyny  uziemiającej, do której  będą przyłączone:

- przewody uziemiające,

- przewody ochronne,

- metalowe rury wody  i kanalizacji,

- uziemienie naturalne i sztuczne budynku.

1.10.2.  Połączenia wyrównawcze miejscowe.
W pomieszczeniach o szczególnym zagrożeniu porażeniem prądem elektrycznym w łazienkach, z natryskami  itp. wykonać połączenia wyrównawcze dodatkowe obejmujące:                                          - części  przewodzące dostępne,

- części  przewodzące obce,

- przewody ochronne, 
- połączenia ochronne,

1.11. Ochrona przeciwprzepięciowa.

W obiekcie  zastosowano   system  ochrony  przeciwprzepięciowej   trzeciego   stopnia,   który stanowią 4 ochronniki przeciwprzepięciowe typu DEHNguard w rozdzielnicach RG33, R32.
1.12.  Wyłącznik  główny prądu.                                                                                            

Zaprojektowano  typowe przyciski przeciwpożarowe w obudowie z szybką  przy głównym wejściach do budynku z napisem  „Wyłącznik główny prądu”.
1.13. Instalacja odgromowa.

Zwody poziome na dachu budynku wykonać z drutu stalowego ocynkowanego FeZn Φ8mm. Wszystkie przewodzące elementy dachu należy połączyć ze zwodami poziomymi. Wszystkie nie przewodzące elementy budowlane wystające nad powierzchnią dachu, należy wyposażyć w zwody połączone z siecią zwodów zamocowanych na powierzchni dachu. Zwody należy prowadzić bez ostrych zagięć i załamań . Przy zastosowaniu wsporników naruszających szczelność pokrycia dachowego po ich zamocowaniu należy uszczelnić miejsca zainstalowania. Przewody odprowadzające z drutu stalowego ocynkowanego FeZn Φ8mm należy instalować na stałe przy użyciu znormalizowanych wsporników odstępowych. Odległość przewodów odprowadzających od wejść do budynku nie może być mniejsza niż 2m. Przy montażu zewnętrznych przewodów odprowadzających na wspornikach odstępowych, odległości pomiędzy wspornikami nie mogą być większe niż l,0m. Połączenia przewodów odprowadzających ze zwodami należy wykonać jako spawane lub śrubowe. Połączenia przewodów uziemiających z uziomami naturalnymi fundamentowymi (ujęte w projekcie konstrukcyjnym) należy wykonać przez spawanie, miejsce spawów chronić antykorozyjnie przez malowanie. Między przewodem odprowadzającym                   a uziemiającym należy zainstalować zacisk probierczy (złącze kontrolne) na wysokości 0,5m od ziemi. Przewody uziemiające należy chronić przed korozją przez pomalowanie farbą antykorozyjną lub lakierem asfaltowym do wysokości 0,3 m nad ziemią i do głębokości 0,2m w ziemi. Instalacje odgromową wykonać zgodnie z normami - PN-86/E-05003/01 i PN-IEC 61024-1

                                                                                               O p r a c o w a ł:
                                                                                                 Stefan Bolewski
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