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O P I S    P R O J E K T U

1.0. DANE OGÓLNE

1.1. Inwestor: Wojewoda Warmińsko – Mazurski, 10-575 Olsztyn, ul. Piłsudskiego 7/9

1.2. Inwestor zastępczy: Wojewódzkie Przedsiębiorstwo Usług Inwestycyjnych w Olsztynie 
Sp. z o.o., 10-542 Olsztyn, ul. Dąbrowszczaków 39

1.3. Przedsięwzięcie inwestycyjne: rozbudowa drogowego przejścia granicznego w Gołdapi – etap III

1.4. Zadanie inwestycyjne: realizacja pawilonu kontrolerskiego (nr 19)

1.5. Adres inwestycji: Gołdap, działki nr geod. 222/4, 1720/612, 222/26, 222/27.

1.6. Biuro autorskie: Spółdzielcze Biuro Projektów PROJEKT SUWAŁKI,
16-400 Suwałki, ul. Kościuszki 79

1.7. Zespół autorski: mgr inż. arch. Sławomir Paszkowski

 mgr inż. arch. Elżbieta Paszkowska 

 mgr inż. Andrzej Czatrowski

 mgr inż. arch. Maciej Augustynowicz

 mgr inż. arch. Konrad Trocki

 techn. bud. Andrzej Jeleniewicz

 mgr inż. Artur Błażewicz

1.8. Przedmiot opracowania: projekt wykonawczy architektury i konstrukcji z przedmiarem robót. 

2.0. PRZEZNACZENIE, PROGRAM UŻYTKOWY:

Pawilon kontrolerski (nr 19) zlokalizowany jest w pasie drogowym pomiędzy wjazdem na platformę wywozową (nr 20) a wyjazdem z platformy przywozowej (nr 28). W budynku znajdują się pomieszczenia przeznaczone dla straży granicznej i służby celnej. Okienka podawcze zlokalizowane są na wysokości okien samochodów ciężarowych. Dokonywane są tu kontrole paszportowe, odprawy wstępne samochodów wjeżdżających na platformę (ważenie na wadze osiowej, wprowadzanie danych do systemu) oraz odprawy ostateczne samochodów wyjeżdżających. 

Funkcja wszystkich  pomieszczeń  oraz ich wielkość przedstawiają się następująco:

Przyziemie:

1.01. Pom. Oddziału Celnego
 15,4 m2

1.02. Pom. socjalne
 7,3 m2

1.03. Pom. gospodarcze
 2,2 m2

1.04. WC
 2,2 m2

1.05. Pom. Straży Granicznej
 15,4 m2

R a z e m
42,6 m2


Zestawienie parametrów projektowanego obiektu:

- powierzchnia zabudowy 
 52,9 m2

- powierzchnia użytkowa .........
42,6 m2

- kubatura 
218,0 m3

3.0. OPIS ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANY:

Pawilon w swojej bryle i rozwiązaniach materiałowych nawiązuje do pawilonów kontrolerskich w części osobowej przejścia. Jest to obiekt bliźniaczy z pawilonem nr 26 zlokalizowanym po przeciwległej stronie platformy towarowej. Parterowy, niepodpiwniczony, o układzie  prostym, założony na rzucie wydłużonego prostokąta, z okienkami podawczymi na wys. kierowcy samochodu ciężarowego, po obu stronach pawilonu, na kierunku wjazdowym i wyjazdowym. Obiekt posadowiony na gruncie w sposób bezpośredni za pomocą betonowych ław fundamentowych został zaprojektowany w lekkiej, drewnianej konstrukcji szkieletowej. Stropodach płaski. 

schemat konstrukcyjny

Układ konstrukcyjny budynku podłużny, szkieletowy (szkielet drewniany). Przekrycie budynku stanowi stropodach płaski niewentylowany wykonany z belek drewnianych. Budynek posadowiony na gruncie w sposób bezpośredni za pomocą betonowych ław fundamentowych.

założenia do obliczeń - obciążenia

Obciążenia zmienne przyjęto według obowiązujących Norm Polskich dla IV strefy śniegowej i I strefy wiatrowej oraz zmiennych obciążeń użytkowych 2,00 kN/m2, przestrzeni komunikacyjnych - 4,00 kN/m2– schody i podesty zewnętrzne. 

warunki gruntowo-wodne

Warunki gruntowo-wodne zostały określone w oparciu o badania techniczne podłoża gruntowego opracowane w listopadzie 2005 roku przez Przedsiębiorstwo Geologiczne EKO-GEO Suwałki. Autorami opracowania są geolodzy Mirosław Podgórski i mgr inż. Jan Harat. W rejonie projektowanego budynku wykonano 1 otwór (nr 24) głębokości 3 m. W otworze stwierdzono występowanie pod warstwą nasypu niekontrolowanego miąższości 110 cm warstw piasków drobnych i średnich w stanie średniozagęszczonym. Do obliczeń fundamentów przyjęto parametry piasków drobnych w stanie średniozagęszczonym. Wody gruntowej w wykonanych otworach nie nawiercono. Projektowana rzędna posadowienia budynku wymusza konieczność wykonania wymiany gruntu polegającej na usunięciu warstwy nasypu niekontrolowanego i nawiezienie warstwy gruntu  - piasków średnich i pospółek oraz zagęszczenie warstw do stopnia ID=0,6 pod nadzorem geologicznym. Wykonane badania są jedynie punktowym rozpoznaniem stanu gruntów. W przypadku odkrycia w wykopach innego rodzaju gruntów niż opisane powyżej należy skontaktować się z projektantem i geologiem celem dokonania ewentualnych kotrekt.  

kategoria geotechniczna obiektu budowlanego

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dn. 24.09.98r. Dz. U. nr 126 poz. 829 w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych istniejące warunki zakwalifikowano jako złożone z wymogiem bieżącej kontroli oraz odebrania po wykonaniu i zagęszczeniu nasypów przez uprawnionego geologa (możliwość występowania gruntów luźnych). Projektowany obiekt zaliczono do II kategorii geotechnicznej i posadowiono na betonowych ławach fundamentowych. Z uwagi na strefę przemarzania gruntu posadowienie fundamentów zaprojektowano minimum 1,4 m poniżej terenu projektowanego. Przyjęte rozwiązania konstrukcyjno – materiałowe oraz sposób posadowienia podano w poniższym opisie szczegółowym. 

4.1. Posadowienie:

Zaprojektowano posadowienie bezpośrednie w postaci ławy fundamentowej betonowej. Rzędna posadowienia spodu ław fundamentowych jest stała i wynosi – 1,82m w stosunku do poziomu posadzki parteru pawilonu ± 0.00 m = 179,65 m n.p.m. Ze względu na projektowaną rzędną parteru budynku, projektowane rzędne terenu okalającego budynek oraz na rzędną terenu istniejącego, a także ze względu na istniejące w rejonie budynku warstwy gruntowe (warstwa  nasypu niekontrolowanego miąższości około 110 cm) należy wykonać na całej powierzchni pod fundamentem budynku dokonać wymiany gruntu polegającej na usunięciu istniejących warstw nasypów niekontrolowanych do osiągnięcia warstw gruntu nośnego oraz nawiezieniu pisków średnich, żwirów i pospółek z zagęszczenie do ID=0,6 pod nadzorem geologicznym (badanie stopnia zagęszczenia po wymianie gruntu potwierdzić wpisami do Dziennika Budowy). Zaprojektowano ławy betonowe prostokątne o jednakowym przekroju poprzecznym b x h = 38 x 172 cm ze zwężeniem w górnej części na wysokości 54 cm do szerokości 25 cm. Zwężenie umożliwi oparcie warstw licowych cokołu budynku. Ławy należy wykonać z betonu B-20 (C16/20) zbrojone konstrukcyjnie podłużnie 11#12 ze stali A-IIIN (BST500S) oraz strzemionami 6 co około 30 cm ze stali A-O (St0S). W szczytach budynku wykonać ławy fundamentowe betonowe Ł1, Ł2 i Ł3 30x40cm i 40x40cm pod oparcie stalowej konstrukcji schodów zewnętrznych wejściowych do budynku. Pod ławy wykonać polewkę z betonu B10 grubości 5 cm.

4.2. Ściany:

Ściany o konstrukcji szkieletowej drewnianej na oparte na fundamencie betonowym za pośrednictwem drewnianych podwalin, licowne cegłą klinkierową 12 cm do wysokości spodu okien. 

Konstrukcję nośną ścian stanowią słupki z drewna klasy min. C-30 o przekroju 5x10, 10x10 oraz 15x15 cm. Połączenia słupków z podwalinami wykonać za pomocą łączników stalowych wg odpowiednich rysunków detali w projekcie wykonawczym konstrukcji używając do połączeń gwoździ 4,0x100 mm. Połączenia słupków z oczepami wykonać za pomocą łączników stalowych wykonanych z blachy gr. 3 mm wg odpowiednich rysunków detali. Usztywnienie konstrukcji ścian stanowi ich poszycie od strony zewnętrznej za pomocą sklejki wodoodpornej lub płyty OSB grubości 10 mm. Warstwa licowa ścian z cegły klinkierowej kotwiona do ściany drewnianej za pomocą konfekcjonowanych kotew systemowych do szkieletu drewnianego. Wszystkie elementy konstrukcji drewnianej ścian należy zabezpieczyć preparatami grzybo i owadobójczymi oraz ogniochronnymi poprzez malowanie pędzlem, natrysk aerodynamiczny lub metodą impregnacji ciśnieniowej. W miejscach, gdzie przewidywany jest montaż wyposażenia technologicznego (szafki ścienne wiszące, klimatyzatory) zastosować dodatkowe elementy drewniane 5/10cm między słupkami ściennymi.  

4.3. Konstrukcja dachu:

Konstrukcję dachu stanowią  belki dachowe 5x25-38cm wykonane z drewna klasy min. C30, oparte na oczepie górnym w rozstawie 49 cm w świetle (54 cm w osiach) wg odpowiednich rysunków konstrukcyjnych. Wszystkie połączenia elementów dachu wykonać za pomocą gwoździ 3,5x100 mm. Do wsporników na końcach belek drewnianych dachowych umocować za pomocą śrub M-12 słupki z kątownika 75x75x8 mm służące do mocowania sklejki wodoodpornej osłony ścianek bocznych dachu. Usztywnienie poprzeczne wiązarów dachowych stanowi poszycie  ze sklejki wodoodpornej lub płyty OSB grubości 10 mm. Pokrycie dachu wykonać zgodnie z wykazem warstw. W miejscach, gdzie przewidywany jest montaż wyposażenia technologicznego (wiszące monitory CCTV podwieszane do sufitu) zastosować dodatkowe elementy drewniane 5/10cm między belkami dachowymi.  

Wszystkie elementy konstrukcji drewnianej dachu należy zabezpieczyć preparatami grzybo i owadobójczymi oraz ogniochronnymi poprzez malowanie pędzlem, natrysk aerodynamiczny lub metodą impregnacji ciśnieniowej.

4.4. Konstrukcja stalowa podestu:

Konstrukcję stalową podestów wejściowych w obydwu szczytach budynku stanowią stalowe ramy spawane z ceowników gorącowalcowanych C120, wsparte na  2 słupach głównych (2xC160) i na 6 słupkach pomocniczych (C160). Słupki mocowane do betonowych ław za pomocą stalowych kotew rozporowych Ø12 (blachy podstawy słupków przykręcane do wierzchu fundamentów). Na wierzchu ram należy zamocować podesty ze stalowych krat pomostowych ocynkowanych typu Mostostal. Zaprojektowano kraty 163x68 cm płaskownikach nośnych 40/3mm, o podziale 25,5/50,8 mm, ze stali St3S. Z poziomu terenu na podest prowadzą schody stalowe z typowych stopni schodowych stalowych ocynkowanych typu Mostostal osadzonych między belkami nośnymi z ceowników C160. Zaprojektowano stopnie typowe o wymiarach 120/30,5cm grubości 7 cm. Do mocowania stopni do belek użyć śrub stalowych M12 klasy 8,8 o podwyższonej odporności na korozję. Podest i schody wyposażyć w balustrady stalowe wysokości 110 cm. Wszystkie elementy stalowe konstrukcji podestu i schodów (oprócz krat i stopni schodowych) należy oczyścić mechanicznie do II stopnia czystości przez czyszczenie strumieniowo ścierne a następnie zabezpieczyć antykorozyjnie przy użyciu systemów zabezpieczenia dla warunków atmosferycznych zewnętrznych. Kolorystyka malowania zgodnie z częścią architektoniczną opracowania.   

4.0. WYKOŃCZENIE ZEWNĘTRZNE:

4.1. Wykończenie ścian zewnętrznych:

Ściany nadziemia wykończone cegłą klinkierową w kolorze grafitowym (np. TERCA typ STRATUS) na zaprawie cem.-wap., spoina wklęsła szer. 8 mm,

4.2. Pokrycie dachu:

Pokrycie stropodachu – papa zgrzewalna modyfikowana SBS, wierzchniego krycia np. POLBIT EXTRA WF,  układana na papie podkładowej np. POLBIT EXTRA PF.

4.3. Rynny i rury spustowe:

Rynny i rury spustowe z PCW 120/90 w kolorze grafitowym.

4.4. Okna i drzwi:

Okna i drzwi zgodnie z odpowiednimi wykazami.

·  Okna i drzwi w profilach aluminiowych  w kolorze szarym (RAL 7015), zestawy szklane z lustrzanym szkłem bezpiecznym O1, okucia obwiedniowe umożliwiające rozszczelnianie okien.

· Słupki drewniane pomiędzy oknami należy wykończyć blachą powlekaną w kolorze szarym (RAL 7015). 

· Podokienniki ceglane lub gotowe ceramiczne w kolorze grafitowym. Pod okienkami podawczymi parapety z kamienne (granit lub konglomerat w kolorze szarym).

4.5. Obróbki blacharskie, osłona boczna, podsufitka:

Obróbki blacharskie z blachy stalowej powlekanej w kolorze grafitowym.

Osłona boczna dachu oraz podsufitka  z blachy trapezowej gr. 0,6 mm profil ścienny 18 mm w kolorze jasnoszarym (RAL 7035).

4.6. Elementy stalowe:

Elementy stalowe (schody, podest, słupki, balustarda) zabezpieczone antykorozyjnie poprzez ocynkowanie i malowane w kolorze szarym (RAL 7015).

4.7. Kolorystyka:

Kolorystyka obiektu zgodnie z rysunkami elewacji.

5.0. WYKOŃCZENIE WEWNĘTRZNE:

5.1. Wykończenie ścian wewnętrznych:

Ściany wyłożone płytami gipsowo - kartonowymi ognioodpornymi. Malowanie ścian w kolorze  jasnoszarym (NCS S1500-N).

Uwagi:

- Ściany przy umywalkach i zlewozmywaku powinny być pokryte okładziną zmywalną (np. wykładzina winylowa ścienna np. POLYCLAD gr. 1,25 mm klejona do ściany) do wysokości co najmniej 1,6 m i szerokości co najmniej 0,6 m poza obrys urządzenia.

5.2. Posadzki:

Wykładzina winylowa w kolorze szarym układana na kleju dyspersyjnym, łączona bezspoinowo „spawami” w kolorze wykładziny. W pom. nr 1 i 5 wykładzina antyelektrostatyczna ((jako standard przyjęto POLYFLOR FINESSE SD lub TARKETT TORO GRANIT AS), w pozostałych pomieszczeniach – antypoślizgowa (jako standard przyjęto POLYSAFE VOGUE lub TARKETT EMINENT SAFE.T).

Uwagi: 

· Bezpośredni podkład pod wykładziny winylowe stanowić będą wylewki samopoziomujące gr. ok. 0,2 cm np. SOPRO NSM 550 wylewane na zagruntowanym (np. preparatem SOPRO HE 449) podłożu.

· Przy wejściach do budynku zostawić wpusty głęb. 1,3 cm  na ułożenie ciągów czyszczących np. PEDIMAT  f-my  C/S POLSKA

5.3. Sufity:

Sufity wyłożone płytami gipsowo kartonowymi ogniochronnymi gr. 12,5 mm np. w syste-mie np. RIGIPS i malowane farbą emulsyjną lateksową.

5.4. Drzwi:

Drzwi gładkie, drewniane, wg zestawienia.

Ościeżnice drewniane.

5.5. Parapety podokienne:

Parapety podokienne z twardego PCV lub drewna klejonego.

6.0. IZOLACJE:

6.1. Izolacje przeciwwilgociowe:

· izolacja pozioma fundamentów - papa podkładowa termozgrzewalna, 

· izolacja ścian fundamentowych - powłoka  bitumiczna  bezszwowa np. EMULBIT,  SUPRABIT, STYROZOL, zbrojona tkaniną techniczną 

· izolacja pozioma podłóg przyziemia - papa zgrzewalna modyfikowana podkładowa, 

· Paroizolacja stropodachu - folia polietylenowa (paroszczelna) 0,15 mm.

· izolacja przeciwwodna stropodachu - papa zgrzewalna modyfikowana SBS wierzchniego krycia np. POLBIT EXTRA WF układana na papie podkładowej,

6.2. Izolacje termiczne i akustyczne:

· izolacja podłóg przyziemia - styropian EPS 100-038 gr. 5 cm

· ściany nadziemia zewnętrzne oraz działowe izolowane wełną szklaną gr. 10 cm pomiędzy słupkami 5 / 10 cm szkieletu drewnianego oraz dodatkowo, w poziomie cokołu styropianem EPS 80-036 gr. 3 cm,

· izolacja dachu – wełna mineralna gr. 15 cm,

Poszczególne warstwy przegród, ich kolejność i grubość podano w wykazie warstw.

Uwagi:

1. Wszystkie zastosowane materiały powinny odpowiadać ustaleniom odnośnych norm i posiadać ważne aprobaty techniczne.

2. Przy realizacji obiektu należy stosować się do wymogów określonych w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 10 listopada 2006 r. w sprawie wymagań, jakim powinny odpowiadać pod względem fachowym i sanitarnym pomieszczenia i urządzenia zakładu opieki zdrowotnej (Dz. U. z dnia 24 listopada 2006 r.)

                                                                                    O p r a c o w a ł :

                                                                      mgr inż. arch. Sławomir Paszkowski

