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O P I S   T E C H N I C Z N Y

1.0. DANE OGÓLNE

Inwestor: Wojewoda Warmińsko – Mazurski, 10-575 Olsztyn, ul. Piłsudskiego 7/9

Inwestor zastępczy: Wojewódzkie Przedsiębiorstwo Usług Inwestycyjnych w 





    Olsztynie Sp. z o.o., 10-542 Olsztyn, ul. Dąbrowszczaków 39

Przedsięwzięcie inwestycyjne: rozbudowa drogowego przejścia granicznego w 






        Gołdapi – 
etap III.

Adres inwestycji: Gołdap, działki nr geod. 222/4, 1720/612, 222/26, 222/27.

Biuro autorskie: Spółdzielcze Biuro Projektów PROJEKT SUWAŁKI,

    16-400 Suwałki, ul. Kościuszki 79.

2.0. PRZEDMIOT PRZEDSIĘWZIĘCIA INWESTYCYJNEGO

Przedmiotem projektowanego przedsięwzięcia inwestycyjnego jest rozbudowa drogowego przejścia granicznego w Gołdapi (Gołdap – Gusiew) – etap III pomiędzy Rzeczpospolitą Polską a Federacją Rosyjską (okręg kaliningradzki).  

Przedmiotem projektowanego przedsięwzięcia inwestycyjnego jest rozbudowa drogowego przejścia granicznego w Gołdapi (Gołdap – Gusiew) – etap III pomiędzy Rzeczpospolitą Polską a Federacją Rosyjską (okręg kaliningradzki). 

Obecnie na drogowym przejściu granicznym Gołdap  - Gusiew, zgodnie z uchwałą Nr 161/2002 Rady Ministrów z dnia 6 sierpnia 2002 r. odbywa się międzynarodowy ruch osobowy (z wyłączeniem ruchu pieszego), dwustronny ruch autobusów rejsowych i turystycznych oraz samochodów ciężarowych o dopuszczalnej masie całkowitej do 7,5 ton, w ciągu całej doby. Projektowane zagospodarowanie w ramach III etapu terenu przewiduje rozbudowę istniejącego i dotychczas zaprojektowanego układu funkcjonalnego przejścia o część towarową przeznaczoną dla ruchu samochodów ciężarowych o dopuszczalnym ciężarze na oś 115 kN, z wyłączeniem ruchu samochodów ciężarowych z towarem podlegającym odprawie weterynaryjnej i fitosanitarnej.

Prognozowane natężenie ruchu towarowego na 2020 rok:....38329 pojazdów.

Rozbudowę przejścia przewidziano w obrębie działek nr geod. 222/4, 1720/612, 222/26, 222/27.

3.0. STAN ISTNIEJĄCY

3.1. Lokalizacja:

Teren pod III etap budowy drogowego przejścia granicznego zlokalizowany jest na wysokości  początkowego odcinka drogi krajowej nr 65 od km 0+000 do km 0+380 na styku z granicą państwową pomiędzy Rzeczpospolitą Polską a Federacją Rosyjską (okręg kaliningradzki) i obejmuje działki o nr geod. 222/26 i 222/27, leżące po zachodniej stronie platformy osobowej.

3.2. Zabudowa:

Teren pod rozbudowę jest niezainwestowany. Teren części osobowej przejścia, leżący po wschodniej stronie terenu inwestycji, jest w pełni zagospodarowany i zainwestowany  budynkami, urządzeniami komunikacyjnymi oraz infrastrukturą techniczną zrealizowanymi w latach 1995 – 2005. 

3.3. Uzbrojenie:

Bezpośrednio na terenie inwestycji i w jego sąsiedztwie znajdują się następujące elementy infrastruktury technicznej:

· miejska sieć wodociągowa  150 mm do studzienki wodomierzowej, hydrant p.poż. 100 mm oraz przyłącze 50 mm do budynku głównego,

· przykanalik  0.16 m z budynku głównego podłączony do sieci kanalizacji sanitarnej 
 0,20 m odprowadzającej ścieki do oczyszczalni miejskiej,

· stacja transformatorowa STSpb-V2-20/250 z transformatorem 250 kVA,

· linia kablowa YAKY 4x240 mm2 od stacji transformatorowej do złącza kablowego na budyku głównym,

· linie kablowe NN z rozdzielnicy głównej w budynku głównym do budynku wiaty odpraw samochodów i posterunków straży granicznej,

· sieć oświetlenia terenu,

· sieć teletechniczna,

3.4. Zieleń:

Drogowe przejście graniczne w Gołdapi, po swojej wschodniej stronie, graniczy bezpośrednio z kompleksem leśnym, będącym skrajem Puszczy Rominckiej. W obrębie terenu zajmowanego przez przejście znajduje się 6 szt. pojedyńczo rosnących drzew liściastych (Jarząb szwedzki – Sorbus intermedia). Oprócz tego na styku z granicą rosyjską znajduje się zgrupowanie drzew. Na niezainwestowanym terenie przejścia występują zagajniki i formy zieleni krzaczastej, stanowiące samosiew (głównie brzozowy i sosnowy) bez wartości.

3.5. Komunikacja:

Istniejący, częściowo zrealizowany układ komunikacyjny o nawierzchniach z asfaltobetonu 
i betonowej kostki brukowej na podbudowie typu ciężkiego, chodniki z płytek betonowych 
i betonowej kostki brukowej.

3.6. Topografia:

Teren o nieznacznym nachyleniu w kierunku południowo-wschodnim, oscylujący w rejonie inwestycji w przedziale rzędnych od 183,10 do 175,50 m n.p.m.

3.7. Warunki gruntowe:

Warunki gruntowe oznaczono metodą "B" na podstawie badań polowych podłoża gruntowego wykonanych przez ZUP „EKO-GEO” w Suwałkach. Po analizie wyników stwierdzono, że w miejscu projektowanej inwestycji pod centymetrową warstwą gleby urodzajnej i nasypów niekontrolowanych o średniej grubości 50cm zalegają grunty nośne w postaci piasków drobnych w stanie średniozagęszczonym (ID=0,40). Poniżej zalegają piaski grube, żwiry i pospółki w stanie średniozagęszczonym (ID=0,450,55). Udokumentowane warunki gruntowe pozwalają na posadowienie bezpośrednie obiektów z zachowaniem normowego poziomu obsypania fundamentów min. 1,40 m. Zwierciadła wody gruntowej nie nawiercono w żadnym z otworów, czyli do rzędnej 172,0 m npm. Zwraca się uwagę na staranne prowadzenie robót ziemnych ze względu na możliwość rozluźnienia i rozmoczenia gruntu nośnego. W przypadku wystąpienia w wykopie innych rodzajów gruntu niż przyjęte należy bezzwłocznie skontaktować się z inspektorem nadzoru robót budowlanych lub projektantem celem sprawdzenia dopuszczalnych naprężeń w podłożu.

Grunty dla celów drogowych kwalifikuje się do kategorii G1.

4. OPIS  PROJEKTOWANYCH  ROZWIĄZAŃ

4.1. Założenia wyjściowe:

Na ciągach głównych i miejscach postojowych przy założonym natężeniu ruchu ciężaro-wego przyjęto konstrukcję jak dla  ruchu KR4.

Na wewnętrznych drogach dojazdowych przyjęto konstrukcję jak dla  ruchu KR2.

4.1. Zagospodarowanie terenu:

Projektowane zagospodarowanie terenu (etap III) przewiduje rozbudowę istniejącego stanu zainwestowania przejścia granicznego o nowe obiekty i elementy (wymienione w pkt 1.8), tworzące, niżej scharakteryzowany, układ funkcjonalny przeznaczony dla odpraw towarowych samochodów ciężarowych o dopuszczalnym ciężarze na oś 115 kN, z wyłączeniem ruchu samochodów ciężarowych z towarem podlegającym odprawie weterynaryjnej i fitosanitarnej.

Platforma towarowa zlokalizowana będzie na działkach nr 222/16 i 222/17 oraz częściowo na działce nr 222/4, po zachodniej stronie platformy osobowej. Założono, iż obie części: osobowa i towarowa będą funkcjonowały równolegle obok siebie, wzajemnie uzupełniając się, jednak  bez przeplatania się poszczególnych rodzajów ruchu.

Segregacja ruchu osobowego i towarowego następuje przed przejściem na skrzyżowaniu ulic Gumbińskiej i Granicznej. Samochody osobowe i autobusy wjeżdżają na platformę osobową przejścia z ul. Gumbińskiej, samochody ciężarowe na platformę towarową z ulicy Granicznej. Z uwagi na fakt, iż ul. Graniczna jest drogą przebiegającą przez teren Suwalskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej i obsługującą teren do niej przyległy, przewidziano platformowy model odpraw samochodów ciężarowych. 

 Wjazd od strony rosyjskiej funkcjonuje jako wspólny dla ruchu osobowego i towarowego. W tym miejscu zlokalizowana jest również bramka radiometryczna. Organizacja ruchu przewiduje poszerzenie jezdni do trzech pasów wjazdowych (z wydzieleniem osobnego (zewnętrznego) pasa ruchu dla samochodów ciężarowych wjeżdżających na przejście) i dwóch pasów wyjazdowych. Kierunki wjazdowy i wyjazdowy będą rozdzielone pasem szerokości 1,50m.

Przejście pracuje w ruchu ciągłym całodobowym.

Projektowany układ funkcjonalny na platformie towarowej przedstawia się następująco:

Za szlabanami przy dojazdach na platformy, zarówno od strony polskiej jak i rosyjskiej, zlokalizowane są pawilony kontrolerskie (wywóz - nr 19, przywóz – nr 26), oraz wagi. Dodatkowo na przywozie ustawione jest stacjonarne urządzenie RTG. Dalej, na poszczególnych kierunkach, znajdują się place kontroli celnej ze stanowiskami postojowymi (po 33 miejsca), budynkiem głównym odpraw towarowych (nr 21, będącym również główną siedzibą Oddziału Celnego) oraz dwoma budynkami kontroli szczegółowej samochodów ciężarowych (wywóz - nr 14, przywóz – nr 32). Budynek kontroli szczegółowej na przywozie sąsiaduje bezpośrednio z magazynem celnym (nr 33). Na placach dodatkowo wydzielono  stanowiska do szybkich kontroli samochodów z ładunkiem niebezpiecznym i pozagabarytowym.  W rejonie budynków kontroli szczegółowej wydzielono również wygrodzone stanowiska do postoju samochodów zatrzymanych. 

W południowej części działki nr 222/16 poza obrębem terminala zlokalizowano budynek administracyjno – techniczny (nr 35), a na styku platformy towarowej i osobowej – budynek izolatorium (nr 18). 

Dodatkowo, w ramach niniejszego przedsięwzięcia, przewidziano:
· rozbudowę istniejacego budynku kontroli szczegółowej samochodów osobowych (nr 10) o moduł przejazdowy,

· zmianę lokalizacji  posterunku kontrolerskiego nr 40 (rozbiórka posterunku istniejącego i budowa  nowego)

W ostatecznym kształcie przejścia Straż Graniczna otrzyma w użytkowanie cały budynek nr 2 zlokalizowany na platformie osobowej.

Teren przejścia będzie ogrodzony. Przewidziano również wygrodzenia wewnętrzne rozdzielające poszczególne kierunki ruchu.

Bilans terenu

· pow. terenu w granicach opracowania etapu III
92 260,0 m2
w tym projektowane:

· drogi i place jezdne 
25 964,0 m2
· parkingi samochodów osobowych
2 633,0 m2
· ciągi piesze
4 614,0 m2
· zieleń
44 132,0 m2
· powierzchnia zabudowy ogółem
3 980,5 m2
4.3. Ukształtowanie terenu:

Teren platformy ukształtowano w dowiązaniu do istniejącego układu komunikacyjnego DPG   i ulicy Granicznej. Istniejące pagórkowate ukształtowanie terenu powoduje znaczny nadmiar gruntu do odwiezienia na odkład. 

4.4. Roboty ziemne:

Zasadnicze roboty ziemne zostały ujęte w projekcie ukształtowania terenu.

Założono, że poziom góry podłoża uzyska się w trakcie korytowania.

Nasypy przy budynku nr 10A należy wykonać z piasku pozyskanego z koryta.

Grunt w korycie należy zagęścić do wskaźnika 1,0.

Zestawienie robót ziemnych:

·       piasek z koryta






  8 263 m3

·       nasypy z gruntu kat. II:





     609 m3

·       piasek na odkład:






  7 654 m3

4.5. Zieleń:

W ramach zagospodarowania terenu przewidziano wykonanie nasadzeń uzupełniających wysokiej zieleni liściastej, która ma za zadanie podniesienie walorów estetycznych istniejącego krajobrazu.

Zaprojektowana zieleń komponuje się z istniejącą zielenią wewnątrz terenu objętego opracowaniem, jak i go otaczającą.

Wzdłuż zachodniej granicy terenu objętego opracowaniem zaprojektowano szpaler złożony z 24 Klonów pospolitych ‘Cleveland’ oraz 9 Brzóz brodawkowatych .Fastigiata’.

Natomiast w bliskim sąsiedztwie obiektów kubaturowych (budynku głównego nr 21 i budynku administracyjno-technicznego nr 35) zakłada się posadzenie 8 Jarząbów szwedzkich ‘Brouwers’. Nasadzenia te nawiązują do istniejącego szpaleru Jarząbów szwedzkich wzdłuż drogi wjazdowej.

Wszystkie projektowane drzewa mają niewielkie wymagania glebowe i są mrozoodporne.

Zaprojektowane zadrzewienie rekompensuje wycinkę drzew (we wschodniej części terenu)  kolidujących z planowanym zagospodarowaniem terenu inwestycji.

Zobowiązuje się inwestora do regularnego podlewania, odchwaszczania i nawożenia drzew odpowiednimi nawozami sztucznymi. Jest to warunek zachowania żywotności drzew i wynikającej z tego możliwości umorzenia opłaty za usunięcie drzew z terenu inwestycji.

W miejscach wolnych od nasadzeń należy założyć trawniki krajobrazowe. Powierzchnia trawników 44132 m2.

5. URZĄDZENIA  KOMUNIKACYJNE:

5.1. Układ komunikacyjny.

Zaprojektowany układ komunikacyjny drogi jezdne, place i parkingi oraz ciągi piesze.

Sposób zaprojektowania nawierzchni (spadki poprzeczne min. 1%, spadki podłużne min. 0.5%) zapewnia odprowadzenie wód deszczowych do projektowanej kanalizacji deszczowej.

Przyjęto szerokość pasa ruchu 3,50m. Promienie łuków dostosowano do ruchu pojazdów ciężarowych, przyjmując minimalny promień R= 12m. Krawężniki kamienne.

W celu zapewnienia bezpiecznego rozdziału ruchu, uwzględniającego ruch samochodów ciężarowych, na wjeździe od strony rosyjskiej zaprojektowano małe rondo o średnicy wewnętrznej 24m i zewnętrznej 36m. Przewidziano pierścień wewnętrzny szerokości 2,0m umożliwiający przejazd pojazdów ponadgabarytowych.

Kierunek wjazdowy i wyjazdowy rozdzielono pasem dzielącym szerokości 1,50m.

5.2. Konstrukcja  na ciągach głównych i miejscach postojowych dla samochodów ciężarowych.

Mieszanki z betonów asfaltowych o zwiększonej odporności na koleinowanie projektuje się dla kategorii ruchu KR4.

By uzyskać podłoże pod nawierzchnią o nośności 120MPa projektuje się stabilizację piasków  cementem o Rm= 2,5Mpa, grubości 15cm. 

W związku z powyższym projektuje się następującą konstrukcję:

· podbudowa pomocnicza z gruntu stabilizowanego cementem Rm= 2,5Mpa, grubości 15cm,

· podbudowa zasadnicza z betonu asfaltowego o zwiększonej odporności na koleinowanie (KR4) o uziarnieniu 0/32mm grubości 18cm wg PN-S-96025:2000,

· warstwa wiążąca z betonu asfaltowego o zwiększonej odporności na koleinowanie (KR4) o uziarnieniu 0/25mm grubości 7cm wg PN-S-96025:2000,

· warstwa ścieralna z betonu asfaltowego o zwiększonej odporności na koleinowanie (KR4) o uziarnieniu 0/12,8mm grubości 4cm wg PN-S-96025:2000.

Pomiędzy wszystkimi warstwami należy wykonać skropienie międzywarstwowe przy zastosowaniu emulsji K1-50 w ilości wg PN-S-96025:2000 tablica 5.

5.3. Konstrukcja jezdni na drogach dojazdowych i wewnętrznych.

Mieszanki z betonów asfaltowych projektuje się dla kategorii ruchu KR2.

By uzyskać podłoże pod nawierzchnią o nośności 120MPa projektuje się stabilizację piasków  cementem o Rm= 2,5Mpa, grubości 15cm. 

W związku z powyższym projektuje się następującą konstrukcję:

· podbudowa pomocnicza z gruntu stabilizowanego cementem Rm= 2,5Mpa, grubości 15cm,

· podbudowa zasadnicza z betonu asfaltowego (KR2) o uziarnieniu 0/32mm grubości 10cm wg PN-S-96025:2000,

· warstwa wiążąca z betonu asfaltowego (KR2) o uziarnieniu 0/25mm grubości 7cm wg PN-S-96025:2000,

· warstwa ścieralna z betonu asfaltowego (KR2) o uziarnieniu 0/12,8mm grubości 4cm wg PN-S-96025:2000.

Pomiędzy wszystkimi warstwami należy wykonać skropienie międzywarstwowe przy zastosowaniu emulsji K1-50 w ilości wg PN-S-96025:2000 tablica 5.

5.4. Konstrukcja opaski wyspy centralnej i na poszerzeniach łuków.

· podbudowa pomocnicza, stabilizacja cementem z betoniarki Rm= 2,5Mpa grubości 10cm,

· podbudowa zasadnicza z chudego betonu cementowego B5 grubości  20cm,

· podsypka cementowo-piaskowa 1:4 grubości 4cm,

· kostka granitowa grubości 10cm.

5.5. Konstrukcja stanowisk postojowych dla samochodów osobowych.

· podbudowa pomocnicza, stabilizacja cementem z betoniarki Rm= 2,5Mpa grubości 10cm,

· podbudowa zasadnicza z chudego betonu cementowego B5 grubości  12cm,

· podsypka cementowo-piaskowa 1:4 grubości 4cm,

· kostka betonowa B35, wibroprasowana grubości 8cm.

5.6. Projektowana konstrukcja chodników.

· podbudowa pomocnicza stabilizacja cementem z betoniarki Rm= 2,5Mpa, grubości 10cm,

· podsypka piaskowa  grubości 4cm,

· kostka betonowa B35, wibroprasowana grubości 8cm.

5.6. Zestawienie nawierzchni.

· nawierzchnia z betonu asfaltowego KR4



-
21 347m2

· nakładka z betonu asfaltowego KR4 




-
  2 091m2

· nawierzchnia z betonu asfaltowego KR2



-
  2 000m2

· nawierzchnia z betonu cementowego B35



-
       42m2

· parkingi z kostki beton. B35  gr. 8cm (podbudowa bet. B5)

-
  3 503m2

· chodniki z kostki beton. B35 gr. 8cm (podłoże bet. Rm=2,5MPa)
-
  4 614m2

· pobocze z kruszywa łamanego, średnia grubość 30cm

     
-
     320m2

6. ORGANIZACJA  RUCHU:

Oznakowanie dróg, oraz zastosowane urządzenia bezpieczeństwa ruchu zaprojektowano w uzgodnieniu  z użytkownikami (Straż Graniczna i Oddział Celny) Przejścia Granicznego w Gołdapi. 

6.1. Konstrukcje organizujące ruch.

Przewidziano ustawienie czterech konstrukcji bramowych typu “Czmuda-Olsztyn”.

Zostaną na nich zainstalowane tablice organizujące ruch, w tym na 2-ch sygnalizatory świetlne.

Tablice znaków są wykonane z folii 3-ej generacji co umożliwia rezygnację z ich podświetlenia. Minimalna skrajnia pionowa wynosi 4,70m.
6.2. Urządzenia bezpieczeństwa ruchu.

Prędkość dopuszczalną na całym przejściu ograniczono do 20km/h, z wyłączeniem strefy miejsc ważenia pojazdów ciężarowych gdzie prędkość dopuszczalna wynosi 5km/h.

Dla lepszej kontroli najazdu na wagi, oraz podjazdu pod miejsca rozładunku projektuje się naprowadzacze kół. W przypadku montowania ich na nawierzchni bitumicznej w miejscu zakotwienia należy wywiercić otwory średnicy fi= 20cm i długości 40cm, w których należy utwierdzić kotwy przy pomocy masy PCC.

6.3. Oznakowanie pionowe.

Projektuje się znaki duże, z folią odblaskową trzeciej generacji. Znaki należy montować na wysokości 2,0m od poziomu nawierzchni.

6.4. Oznakowanie poziome.

Projektuje się oznakowanie grubowarstwowe, z mikrogranulkami odblaskowymi.

6.5. Sygnalizacja świetlna.

Projektuje się wg odrębnego opracowania sygnalizatory umieszczone na bramownicach 
i słupach wiat. Sterowanie sygnalizacją przez Straż Graniczną z pawilonów kontrolerskich.
6.6. Wagi samochodowe.

Projektuje się wg specyfikacji producenta wykonanie 2-ch wag samochodowych na pasach wjazdowych w kierunku platform odpraw dla samochodów ciężarowych.

Przewiduje się zastosowanie wag samochodowych o konstrukcji wanny prefabrykowanej typu DFT-E2 18 x 3m, firmy SCHENCK.

7.0. Wykonawstwo robót:


Roboty wykonywać zgodnie z Ogólnymi Specyfikacjami Technicznymi na poszczególne asortymenty robót drogowych.

Dopuszcza się za zgodą Inwestora zastosowanie konstrukcji i urządzeń innych producentów 

o parametrach technicznych i użytkowych nie gorszych niż zastosowane w projekcie.

Uwaga. Wszystkie zastosowane materiały powinny odpowiadać ustaleniom odnośnych norm i posiadać ważne aprobaty techniczne.







Opracował:

mgr inż. Marek Otrocki 
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