Ułatwienia w realizacji obowiązku meldunkowego

Od 31 grudnia 2012 r. łatwiej jest zrealizować obowiązek meldunkowy. Wynika to ze zmian wprowadzonych w ustawie z dnia 10 kwietnia 1974 r. o ewidencji ludności i dowodach osobistych, polegających na:

• możliwości dokonania zameldowania z równoczesnym wymeldowaniem się, co wyklucza konieczność stawienia się w organie gminy właściwym ze względu na dotychczasowe miejsce pobytu w celu dokonania wymeldowania. Wymeldowania dokonuje za osobę organ gminy właściwy ze względu na nowe miejsce jej pobytu;
• możliwości dopełnienia obowiązku meldunkowego przez pełnomocnika, legitymującego się pełnomocnictwem udzielonym na piśmie, po okazaniu przez pełnomocnika do wglądu jego dowodu osobistego, a w uzasadnionych przypadkach – innego dokumentu pozwalającego na ustalenie tożsamości;

• zniesieniu obowiązku zameldowania obywateli polskich, obywateli Unii Europejskiej, obywateli państw EFTA – stron EOG oraz obywateli Konfederacji Szwajcarskiej na pobyt czasowy nie przekraczający trzech miesięcy;

• likwidacji obowiązku meldunkowego wczasowiczów i turystów;

• likwidacji obowiązków właścicieli, sołtysów, dozorców, administratorów domów oraz zakładów pracy do weryfikowania wypełniania obowiązku meldunkowego przez mieszkańców lub pracowników;

• wydłużeniu terminu na realizację obowiązku meldunkowego z 4 do 30 dni oraz zniesienie sankcji karnych dla obywateli polskich, obywateli UE, obywateli państw EFTA – stron EOG oraz obywateli Konfederacji Szwajcarskiej za niedopełnienie obowiązku meldunkowego;

• odstąpieniu od konieczności zgłaszania przy dopełnianiu obowiązku meldunkowego informacji o wykształceniu i obowiązku wojskowym oraz przedkładania wojskowego dokumentu osobistego;

• wydłużeniu okresów wyjazdów zagranicznych podlegających zgłoszeniu z 3 do 6 miesięcy.
Ponadto w dniu 1 stycznia 2015 r. wejdzie w życie nowa ustawa o ewidencji ludności, która wprowadzi dalsze ułatwienia w realizacji obowiązku meldunkowego, m.in. poprzez umożliwienie wymeldowania oraz zgłoszenia wyjazdu poza granice RP w formie dokumentu elektronicznego.
Zniesienie obowiązku meldunkowego nastąpi z dniem 1 stycznia 2016 r.
Szczegółowych informacji dotyczących obowiązku meldunkowego można uzyskać na stronie internetowej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych:

http://www.msw.gov.pl/portal/pl/362/Obowiazek_meldunkowy.html
oraz w urzędach miast i gmin.

