Niniejsza informacja nie stanowi źródła prawa. Autorzy dołożyli należytej staranności, aby była ona zgodna z obowiązującymi regulacjami prawnymi. Należy jednak pamiętać, że dotyczy ona typowych, mogących często występować przypadków i może nie w pełni odnosić się do poszczególnych spraw. Liczba i rodzaj dokumentów, których mogą żądać organy administracji w toku postępowania mogą różnić się do podanych w zależności od konkretnej sprawy. W razie jakichkolwiek wątpliwości należy skontaktować się z organem właściwym do rozpoznania indywidualnej sprawy względnie zapoznać się z przepisami prawa samodzielnie. 

[bookmark: _GoBack]WYDANIE KARTY  STAŁEGO POBYTU  CZŁONKA  RODZINY  OBYWATELA  UNII  EUROPEJSKIEJ  
I. JEDNOSTKA ODPOWIEDZIALNA 
Wydział Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców 
Oddział Legalizacji Pobytu Cudzoziemców Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie   
Al. M.J. Piłsudskiego 7/9, pok. Nr 7
10-575 Olsztyn 
 
	telefony oddziału: 
(89) 52 32 612  
fax (89) 523 23 07
	 
 
godziny przyjęć interesantów: 
poniedziałek –   9:00-17:00
wtorek          –   8:00-15:00
środa             –   8:00-15:00
czwartek       –   8:00-15:00
piątek            –   8:00-15:00


 
II. WARUNKI  
Członek rodziny niebędący obywatelem UE nabywa prawo stałego pobytu po upływie 5 lat nieprzerwanego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej z obywatelem UE. 
III. WYMAGANE DOKUMENTY 
· Wniosek o wydanie/wymianę dokumentu potwierdzającego prawo stałego pobytu sporządzony na formularzu w języku polskim (+ 3 kopie). 
· Dokument potwierdzający zameldowanie na pobyt czasowy trwający dłużej niż 3 miesiące. 
· Dokumenty potwierdzające nieprzerwany pobyt na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez okres dłuższy niż 5 lat.   
· 5  fotografii osoby, której wniosek dotyczy, spełniających następujące wymagania: 
· nieuszkodzone, kolorowe, o dobrej ostrości; 
· o wymiarach 35 mm x 45 mm; 
· wykonane nie wcześniej niż w ciągu 6 miesięcy przed dniem złożenia wniosku; 
· przedstawiające wizerunek twarzy cudzoziemca od wierzchołka głowy do górnej części barków, tak aby twarz zajmowała 70-80% fotografii, na jednolitym jasnym tle, w pozycji frontalnej, patrzącego na wprost z otwartymi oczami, nieprzesłoniętymi włosami, z naturalnym wyrazem twarzy i zamkniętymi ustami, a także odwzorowujące naturalny kolor jego skóry; 
· przedstawiające wyraźnie oczy cudzoziemca, a zwłaszcza źrenice, linia oczu cudzoziemca jest równoległa do górnej krawędzi fotografii. 
· Ważny dokument podróży (paszport, dowód osobisty) – 4 kopie, oryginał okazuje się przy złożeniu wniosku. Obywatel UE może okazać inny ważny dokument potwierdzający jego tożsamość i obywatelstwo.  
· Dokumenty potwierdzające stopień pokrewieństwa z obywatelem UE. 
IV. OPŁATY 
Wniosek i załączniki nie podlegają opłacie skarbowej. 
V. TERMIN ZAŁATWIANIA SPRAWY 
nie później niż w terminie 6 miesięcy od dnia złożenia wniosku  
VI. TRYB ODWOŁAWCZY  
Stronie przysługuje prawo wniesienia odwołania od decyzji, za pośrednictwem wojewody do Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców, w terminie 14 dni  od daty jej doręczenia. 
VII. UWAGI 
· Wydanie karty stałego pobytu członka rodziny obywatela UE następuje na wniosek członka rodziny niebędącego obywatelem UE. 
· Wniosek składa się osobiście. Wymóg osobistego złożenia wniosku nie dotyczy małoletniego. 
· Przy składaniu wniosku o wydanie dokumentu potwierdzającego prawo stałego pobytu lub karty stałego pobytu członka rodziny obywatela UE okazuje się ważny dokument podróży. Obywatel UE może okazać inny ważny dokument potwierdzający jego tożsamość                      i obywatelstwo. 
· Należy dostarczyć oryginały lub odpisy powyższych dokumentów, jeżeli ich zgodność        z oryginałem została poświadczona przez notariusza albo przez występującego w sprawie pełnomocnika strony będącego adwokatem, radcą prawnym, rzecznikiem patentowym lub doradcą podatkowym (art.76a kpa). Kserokopie dokumentów nie mogą stanowić dowodów w postępowaniu administracyjnym. 
· Dokumenty sporządzone w języku obcym, dołączane do wniosków, składa się wraz z ich tłumaczeniem na język polski, sporządzonym przez tłumacza przysięgłego. 
· Dokument potwierdzający prawo stałego pobytu członka rodziny obywatela UE jest ważny 
10 lat. 
VIII. PODSTAWA PRAWNA 
1) Ustawa z dnia 14 lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej                              i członków ich rodzin (Dz. U. z 2017 r., poz. 900 ze zm.), 2) Kodeks Postępowania Administracyjnego (tj. Dz. U. z 2018 r., poz. 2096). 
3) Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 sierpnia 2006 r.     w sprawie wniosków i dokumentów dotyczących prawa stałego pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej obywateli Unii Europejskiej i członków ich rodzin (Dz. U. Nr 154, poz. 1106 ze zm.) 
