Niniejsza informacja nie stanowi źródła prawa. Autorzy dołożyli należytej staranności, aby była ona zgodna z obowiązującymi regulacjami prawnymi. Należy jednak pamiętać, że dotyczy ona typowych, mogących często występować przypadków i może nie w pełni odnosić się do poszczególnych spraw. Liczba i rodzaj dokumentów, których mogą żądać organy administracji w toku postępowania mogą różnić się do podanych w zależności od konkretnej sprawy. W razie jakichkolwiek wątpliwości należy skontaktować się z organem właściwym do rozpoznania indywidualnej sprawy względnie zapoznać się z przepisami prawa samodzielnie. 
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II. WARUNKI POBYTU OBYWATELI UE NA TERYTORIUM RP 
· Obywatel Unii Europejskiej może przebywać na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez okres do 3 miesięcy bez konieczności zarejestrowania pobytu. 
· Jeżeli pobyt trwa przez okres dłuższy niż 3 miesiące, obywatel Unii Europejskiej jest obowiązany zarejestrować swój pobyt na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.  
· Obywatelowi Unii Europejskiej przysługuje prawo pobytu przez okres dłuższy niż 3 miesiące,                 w przypadku gdy spełnia jeden z następujących warunków:  
· jest pracownikiem lub osobą 	pracującą na własny rachunek na terytorium  Rzeczypospolitej Polskiej;  
· jest objęty powszechnym ubezpieczeniem zdrowotnym albo jest osobą uprawnioną do świadczeń opieki zdrowotnej na podstawie przepisów o koordynacji w rozumieniu art. 5 pkt 23 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. Nr 210, poz. 2135, z późn. zm.) i posiada wystarczające środki finansowe do utrzymania siebie i członków rodziny na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, tak aby nie stanowić obciążenia dla pomocy społecznej;  
· studiuje lub odbywa szkolenie zawodowe w Rzeczypospolitej Polskiej i jest objęty powszechnym ubezpieczeniem zdrowotnym albo jest osobą uprawnioną do świadczeń opieki zdrowotnej na podstawie przepisów o koordynacji w rozumieniu art. 5 pkt 23 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych oraz posiada wystarczające środki finansowe do utrzymania siebie i członków rodziny na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, tak aby nie stanowić obciążenia dla pomocy społecznej;  
· jest małżonkiem obywatela polskiego.  
 
III. WYMAGANE DOKUMENTY 
· 1 egzemplarz wniosku o wydanie zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu obywatela UE wypełnionego czytelnie w języku polskim (+3 kserokopie); 
· ważny dokument podróży lub inny dokument potwierdzający tożsamość i obywatelstwo                         (4 kserokopie, oryginał należy przedstawić do wglądu); 
Dodatkowe dokumenty, które należy dołączyć do wniosku – w zależności od powodu, dla którego ma być dokonana rejestracja pobytu obywatela Unii Europejskiej:  
1) gdy jest pracownikiem lub osobą pracującą na własny rachunek na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (art. 16 ust. 1 pkt 1 ustawy):  
· pisemne oświadczenie pracodawcy lub podmiotu upoważnionego do powierzenia obywatelowi UE wykonywania pracy o zamiarze powierzenia mu wykonywania pracy lub zaświadczenie o wykonywaniu pracy lub odpis z Krajowego Rejestru Sądowego, jeżeli odrębne przepisy wymagają takiego wpisu do rejestru, albo zaświadczenie o wpisie do ewidencji działalności gospodarczej. 
2) gdy jest objęty powszechnym ubezpieczeniem zdrowotnym albo jest osobą uprawnioną do świadczeń opieki zdrowotnej na podstawie przepisów o koordynacji w rozumieniu art. 5 pkt 23 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych ( Dz. U. Nr 210, poz. 2135, z późn. zm. ) i posiada wystarczające środki finansowe do utrzymania siebie i członków rodziny na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, tak aby nie stanowić obciążenia dla pomocy społecznej (art. 16 ust. 1 pkt 2 ustawy):  
· dokument potwierdzający objęcie ubezpieczeniem zdrowotnym lub uprawnienia do korzystania ze świadczeń opieki zdrowotnej na podstawie przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego,  
· dowód potwierdzający posiadanie wystarczających środków finansowych do utrzymania siebie i członków rodziny, tak aby nie stanowić obciążenia  dla pomocy społecznej. 
3) gdy studiuje lub odbywa szkolenie zawodowe w Rzeczypospolitej Polskiej i jest objęty powszechnym ubezpieczeniem zdrowotnym albo jest osobą uprawniona do świadczeń opieki zdrowotnej na podstawie przepisów o koordynacji  w rozumieniu art. 5 pkt 23 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych oraz posiada wystarczające środki finansowe do utrzymania siebie i członków rodziny na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, tak aby nie stanowić obciążenia  dla pomocy społecznej (art. 16 ust. 1 pkt 3 ustawy):  
· zaświadczenie państwowej lub niepaństwowej szkoły wyższej o przyjęciu na studia lub skierowanie na szkolenie zawodowe,  
· dokument potwierdzający objęcie ubezpieczeniem zdrowotnym lub uprawnienia do korzystania ze świadczeń opieki zdrowotnej na podstawie przepisów o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego,  
· pisemne oświadczenie o posiadaniu wystarczających środków finansowych do utrzymania siebie i członków rodziny, bez potrzeby korzystania ze świadczeń pomocy społecznej lub dowód potwierdzający ich posiadanie. 
4. gdy jest małżonkiem obywatela polskiego (art. 16 ust. 1 pkt 4 ustawy):  
· dokument potwierdzający zawarcie związku małżeńskiego z obywatelem polskim (aktualny odpis aktu małżeństwa + kserokopia dowodu osobistego/paszportu współmałżonka). 
5. jeżeli celem pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej jest wykonywanie pracy, obywatel UE, w stosunku do którego mają zastosowanie ograniczenia w dostępie do rynku pracy na podstawie umów międzynarodowych, uzyskuje prawo pobytu przez okres dłuższy niż 3 miesiące po otrzymaniu przyrzeczenia wydania zezwolenia na pracę na tym terytorium (art. 16 ust. 2 ustawy):  
· przyrzeczenie wydania zezwolenia na pracę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. 
IV. TERMIN ZAŁATWIANIA SPRAWY 
niezwłocznie 
V. TRYB ODWOŁAWCZY  
Stronie przysługuje prawo wniesienia odwołania od decyzji, za pośrednictwem wojewody do Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców, w terminie 14 dni  od daty jej doręczenia. 
VI. UWAGI 
· Wniosek składa się osobiście, nie później niż w następnym dniu po upływie 3 miesięcy od dnia wjazdu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (wymóg osobistego złożenia wniosku nie dotyczy małoletniego). 
· Wniosek sporządza się w języku polskim i składa się na formularzu.  
· Organem właściwym w sprawach zarejestrowania pobytu lub unieważnienia zarejestrowania pobytu, wymiany lub wydania nowego zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu obywatela UE, jest wojewoda właściwy ze względu na miejsce pobytu obywatela UE.  
· Należy dostarczyć oryginały lub odpisy powyższych dokumentów, jeżeli ich zgodność                        z oryginałem została poświadczona przez notariusza albo przez występującego w sprawie pełnomocnika strony będącego adwokatem, radcą prawnym, rzecznikiem patentowym lub doradcą podatkowym (art.76a kpa). Kserokopie dokumentów nie mogą stanowić dowodów                                       w postępowaniu administracyjnym. 
· Dokumenty sporządzone w języku obcym, dołączane do wniosków, składa się wraz z ich tłumaczeniem na język polski, sporządzonym przez tłumacza przysięgłego. 
· Przy odbiorze zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu obywatela UE okazuje się ważny dokument podróży, a w przypadku, gdy odbioru dokonuje pełnomocnik wnioskodawcy – także pełnomocnictwo do odbioru zaświadczenia. Obywatel UE może okazać inny ważny dokument potwierdzający jego tożsamość i obywatelstwo. 
· Odmowa lub unieważnienie zarejestrowania pobytu, odmowa wymiany zaświadczenia                                 o zarejestrowaniu pobytu obywatela UE następują w drodze decyzji. 
Obywatelowi UE odmawia się zarejestrowania pobytu w przypadku, gdy:  
1) nie zostały spełnione warunki pobytu określone w ustawie lub  
2) pobyt obywatela UE lub członka rodziny niebędącego obywatelem UE na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej stanowi zagrożenie dla obronności lub bezpieczeństwa państwa albo ochrony bezpieczeństwa i porządku publicznego. 
Zarejestrowanie pobytu unieważnia się, w przypadku, gdy:  
1) nastąpiło na podstawie podrobionych lub przerobionych dokumentów lub fałszywych informacji lub  
2) pobyt obywatela UE na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej stanowi zagrożenie dla obronności lub bezpieczeństwa państwa albo ochrony bezpieczeństwa i porządku publicznego.  
 
 
 
VII. WYMIANA ZAŚWIADCZENIA O ZAREJESTROWANIU POBYTU 
· Zaświadczenie o zarejestrowaniu pobytu obywatela UE podlega wymianie   w przypadku:  
1) zmiany danych w nim zamieszczonych; 2) zniszczenia.  
· Wymiana lub wydanie nowego zaświadczenia o zarejestrowaniu pobytu obywatela UE następuje niezwłocznie na wniosek obywatela UE.  
· Wniosek składa się osobiście (wymóg osobistego złożenia wniosku nie dotyczy małoletniego). 
· Przy składaniu wniosku okazuje ważny dokument podróży lub inny ważny dokument potwierdzający tożsamość i obywatelstwo.  
VIII. PODSTAWA PRAWNA 
1) Ustawa z dnia 14 lipca 2006 r. o wjeździe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, pobycie oraz wyjeździe z tego terytorium obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej 
i członków ich rodzin (Dz. U. z 2017 r., poz. 900 ze zm.) 2) Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 sierpnia 2006 r.  w sprawie wniosków i dokumentów                w sprawach prawa pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej obywateli Unii Europejskiej              i członków ich rodzin (Dz. U. z 2006 r., nr 154, poz. 1105 ze zm.) 
3) Kodeks Postępowania Administracyjnego (tj. Dz. U. z 2018 r. poz. 2096.) 
 
 
 
 

